
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1879. Första Kammaren. N:o 17.

Onsdagen den 12 Mars.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades protokollet för den 1 i denna månad f. m.

Herr Statsrådet Lovén aflemnade Kongl. Maj:ts nedannämnda 
nådiga propositioner till Riksdagen, nemligen:

l:o) angående pension å allmänna indragningsstaten för fram
lidne Lektorn Frans Wilhelm Hultmans efterlemnade barn; och

2:o) angående medgifvande för framlidne Akademiadjunkten 
Claes Olof Ramströms dotter Augusta Eleonora Ramström att af 
den hennes moder å allmänna indragningsstaten tillagda pension 
få efter modrens frånfälle bibehålla en del.

Herr Talmannen emottog de Kongl. propositionerna med för- 
Marande, att desamma skulle af Kammaren i grundlagsenlig 
ordning behandlas.

Friherre af Ugglas begärde ordet och yttrade: Frågan om 
Halsberg—Motala—Mjölby-banans angelägenheter har under de 
sista _ åren och företrädesvis under den allra senaste tiden till
vunnit sig en så allmän uppmärksamhet, att det icke lärer kunna 
förvåna någon — åtminstone icke den som känner mitt gamla 
förhållande till den provins, inom hvilken banan är belägen — 
om jag följer dess angelägenheter med lifligt intresse och hyser 
varm önskan att, så vidt på mig beror, söka bringa denna fråga 
under Riksdagens pröfning, på det att en lösning må kunna vin
nas, en lösning som, på samma gång den icke kommer att för 
staten medföra någon nämnvärd uppoffring, skall tillintetgöra 
förvecklingar, hvilka aro af beskaffenhet att lätt kunna medföra 
oberäkneliga olyckor,_ icke blott för enskilde utan äfven för stora 
kommuner och stora industriella anläggningar.

Ett sådant tillfälle har nu blifvit mig beredt, då, enligt intyg, 
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som jag aflemnat till Herr Talmannen, Halsberg—Motala—Mjölby
banans styrelse den 10 innevarande månad på borgenärers yrkande 
afträdt egendomen till konkurs, och en händelse har derigenom 
inträffat, som, enligt 55 § Riksdagsordningen, berättigar att, äfven 
efter motionstidens utgång, väcka motion; och det är en sådan, 
som jag nu anhåller få aflemna.

Härefter uppläste .Friherre af Ugglas en motion, N:o 28, an
gående inköp af Halsberg—Motala—Mjölby jernväg.

Efter uppläsningens slut yttrade Friherre af Ugglas: Jag 
anhåller tillika få nämna, att jag från Civildepartementet bekom
mit afskrift af de utlåtanden, som från Trafikstyrelsen samtVäg- 
och vattenbyggnadsstyrelsen afgifvits, och anhåller få till Stats
utskottet, dertill jag utbeder mig att denna motion måtte varda 
remitterad, få öfverlemna dessa handlingar.

Efter förmälan, att motionären aflemnat ett intyg af följande 
innehåll: “Att Halsberg—Motala—Mjölby jernvägsaktiebolag
denna dag på yrkande af Riddarhusfiskalen m. m. Herr Carl 
Lagerheim, å tjenstens vägnar, samt Herr Rådmannen L. J. 
Lönnberg, å egna vägnar, blifvit i konkurstillstånd försatt, varder 
på begäran härmed till bevis meddeladt.

Motala den 10 Mars 1879.
På Domar-embetets vägnar:

Carl Gust. Östlund

yttrade Herr Talmannen att, på grund af hvad sålunda blifvit 
styrkt, Herr Talmannen, i enlighet med 55 § Riksdagsordningen, 
ansåge sig oförhindrad att föreslå remiss af den nu väckta mo
tionen och finge derföre hemställa, att densamma måtte till Stats
utskottets behandling hänvisas.

Svarades ja.

Med tillkännagifvande, att vid hållet talmanssammanträde 
öfverenskommits, att Talmännen skulle hos Kamrarne gorå fram
ställning derom, att val af de valmän, som böra utse Riksdagens 
fullmäktige i Riksbanken och Riksgäldskontor^, jemte deras 
suppleanter måtte anställas nästa Lördag den 15 i denna månad; 
hemstälde Herr Talmannen, huruvida Kammaren i öfverensstäm
melse härmed behagade besluta att å nämnde dag företaga val 
af tjugufyra valmän och ses suppleanter för utseende af bemälde 
fullmäktige och suppleanter för dem; hvilket af Kammaren bifölls.



Onsdagen den 12 Mars. 3 N:o 17.

Vidare tillkännagaf Herr Talmannen, att, enligt den emellan 
Talmännen träffade öfverenskommelse, omröstningar jemlikt 65 § 
Riksdagsordningen komme att nästa Onsdag den 19 i denna må
nad anställas öfver alla de voteringspropositioner, som dessför
innan blifvit af båda Kamrarne godkända.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till afgörande Stats
utskottets den 5 och 8 i denna månad bordlagda utlåtande N:o 8, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens Andra huf- 
vudtitel.

lista punkten.

Herr Stråle, Wilhelm: Af den redogörelse, som beträf
fande förevarande ämne lemnats i bil. N:o 1 till Kongl. Maj:ts 
proposition angående statsverkets tillstånd och behof, inhemtas 
bland annat, att kolonien å Hall i egendom med inventarier och 
byggnader representerar ett på enskild väg samladt kapital af 
omkring 320,000 kronor; att såsom vilkor för ett barns intagande 
å kolonien fordras, att vederbörande målsman eller kommunal
styrelse årligen lemnar ett bidrag af 150 kronor under minst tre 
år, samt att under senaste räkenskapsåret kostnaden för hvarje 
barn uppgått till 397 kronor 39 öre. Om nu Riksdagen bifaller 
Kongl. Maj:ts proposition, att från fångvårdsmedlen tills vidare 
skulle till berörda koloni få utgå ett bidrag, beräknadt efter 50 
öre per dag för hvart och ett barn, som på grund af domstols 
beslut eller uppå polis- eller kommunalmyndighets anmälan dit 
remitterats, så skulle resultatet, efter den hittills varande medel
kostnaden för dervarande barns underhåll, blifva, att inrättnin
gen, som erhölle af staten 182 kronor 50 öre samt af kommun 
eller målsman 150 kronor, ändock finge sjelf bidraga med ungefär 
65 kronor, allt årligen för hvarje barn. Särskildt ber jag att här 
få fästa uppmärksamhet på, att för ett sådant barns intagning å 
denna anstalt fordras dels beslut af domstol eller anmälan af 
polis- eller kommunalmyndighet i sådant syfte, dels ock att måls
man eller kommunalstyrelse under minst tre år skall betala ett 
årligt bidrag af 150 kronor. Det lärer således ej vara så lätt 
att få dit ett barn. Fångvårdsstyrelsen har i afgifvet under
dånigt utlåtande varmt förordat förslaget; men då utlåtandet i 
hufvudsakliga delar finnes återgifvet i Utskottets betänkande, vill 
jag icke upptaga tiden med att nu repetera innehållet af samma 
utlåtande.

Utskottet hänvisar väl till 5 kap 1 § strafflagen, som 
stadgar, att, när gerning, som eljest är straffbar, blifvit begången

Bifölls.

2:dra punkten. Bidrag för 
kolonien vid 

Hall.
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Bidrag fur 
kolonien vid 

Hall. 
(Forts.)

af barn, innan det fylt femton år, domstolen eger förordna, att 
barnet skall insättas i allmän uppfostringsanstalt, om tillgång 
dertill finnes; men Utskottet afstyrker ändock bifall till Kongl. 
Maj:ts förslag och anför såsom skäl:

“Vid meddelande af detta stadgande har lagstiftaren således 
visserligen ansett ömkligt, att tillgång på dylika uppfostrings
anstalter förefunnes, men synes knappast hafva tänkt sig att det 
skulle åligga staten att dem anordna eller underhålla. Samtliga 
de allmänna uppfostringsanstalter, som inom skilda delar af landet 
finnas inrättade, äro grundade af den enskilda välgörenheten, 
hvilken jemväl lemnat medel till deras underhåll, stundom med 
bidrag från vederbörande landsting. Ett bifall till den nu gjorda 
nådiga framställningen skulle lätteligen medföra rubbning i dessa 
förhållanden och snart från andra håll framkalla likartade anspråk, 
hvilka då svårligen kunde afvisas, så att inom kort statens ut
gifter till sådant ändamål komme att uppgå till betydliga belopp. 
En noggrann och omfattande pröfning synes alltså böra föregå, 
innan staten beträder den väg, som nu är i fråga."

Ordet “ömkligt“, som Utskottet här använder, måtte väl allt 
vara ett bra svagt uttryck, då, efter hvad kändt är, det för när
varande är ett faktum, att väl må en domstol tillämpa det före- 
nämnda lagbudet, men någon verkställighet af domstolens beslut 
kan icke i ett enda fall någonstädes i riket ega rum, så framt 
icke ett erbjudande från enskild sida göres. Mig synes, att Ut
skottet förvexlat den här ifrågasatta anordningen med fattigvårds- 
väsendet. Ingen kan mer än jag vara öfvertygad om vigten deraf, 
att staten icke omedelbart befattar sig med fattigvårdsbestyr. 
Dertill hör, att minderåriga barns uppfostran, i händelse den ej 
kan med deras egna eller föräldrars medel åstadkommas, bekostas 
af fattigvårdssamhället eller enskild välgörenhet. Men här är 
frågan om något annat, nemligen att söka återföra på rätt väg 
sådana minderåriga, som af offentlig myndighet blifvit beträdda 
med brott eller svårare vanart. Omsorgen härför kan ej i laglig 
mening hänföras under fattigvård. Och äfven om den enskilda 
hjelpsamheten ville söka bereda sådana minderåriga en ändamåls
enlig uppfostran, torde sådant endast undantagsvis komma att 
lyckas på annat sätt än genom deras intagning och vård på en 
särskilt härför afsedd och ändamålsenligt inrättad anstalt. Ut
skottet fruktar emellertid, att ett bifall till Kongl. Maj:ts fram
ställning snart skulle framkalla likartade anspråk från andra håll. 
För min del vågar jag ej hoppas, huru kärt det än skulle vara 
för mig, att anstalter, liknande den vid Hall, skola så snart 
komma till stånd i vårt land, ty de äro mycket dyrbara och 
kräfva stora uppoffringar. Men månne det väl vore en olycka, 
om så skedde och staten komme att ytterligare vidkännas en 
jemförelsevis mindre betydlig utgift för att söka rädda åt sam
hället ett större antal vanartiga barn? Fångvårdsstyrelsen upp
lyser, att den ungdom mellan femton och tjugu år, som till ett 
antal af mer än 300 årligen på senare tid intagits å landets fång- 
vårdsanstalter, till stor del utgöres af personer, hvilka redan i



Onsdagen den 12 Mars. 5 N;o 17.

tidigare år varit med brott och vanart beträdda. Jag vill icke 
vidare orda om detta sorgliga faktum i moraliskt och socialt hän
seende. Ur rent ekonomisk synpunkt tror jag, att med fullt skäl 
kan ifrågasättas, om icke det är fördelaktigare för statskassan 
att under några få år betala för ett antal vanartiga barns ända
målsenliga uppfostran 50 öre om dagen för hvartdera, än att 
några år senare nödgas vidkännas utgifter för deras underhåll i 
fängelse kanske många år, kanske understundom för hela lifs- 
tiden.

Men Utskottet har jemväl ett annat skäl: “De omförmälda
välgörenhetsinrättningarne hafva, enligt hvad kändt är, i sin nu
varande form uppnått lyckliga resultat, hvilka måhända i främsta 
rummet äro att tillskrifva nitet och intresset hos de personer, 
hvilka haft inrättningarnes vård och styrelse sig anförtrodd, men 
dessa inrättningar skulle möjligen derigenom, att staten småning
om för sitt ändamål öfvertoge deras underhåll, snart nog förlora 
sin ursprungliga karakter och förändras till straffanstalter, hvilka 
såsom sådana måste i sin anordning och förvaltning bära pregeln 
af statsinstitutioner. Af denna anordning skulle naturligen följa 
ej endast att förvaltnings- och underhållskostnaderna komme att 
stiga vida utöfver de belopp, hvartill de kunnat af den enskilda 
omtankan nedbringas, utan äfven att jemväl i öfrigt det person
liga intresset hos dem, åt hvilka ledningen blefve uppdragen, ej 
vidare vore att i samma mån påräkna."

Ja, vore det föreslaget att på statens bekostnad inrätta och 
med statens tjensteman förvalta en sådan anstalt, skulle visser
ligen äfven jag, i likhet med Utskottet, hysa mycket stora be
tänkligheter deremot; men bör man icke då med synnerlig till
fredsställelse omfatta det erbjudna tillfället att utan synnerlig 
uppoffring från statens sida understödja de enskilda bemödandena 
för athjelpandet af ett trängande behof i detta afseende, hellre 
än att vänta, till dess de enskilde till äfventyrs måste i brist på 
tillgångar afbryta eller inskränka sin verksamhet?

Slutligen yttrar Utskottet: “Dessutom torde, innan staten
beslutar sig för att i större eller mindre mån åtaga sig under
hållet af dylika anstalter, först böra utredas, på hvad sätt de för 
vinnande af det med dem åsyftade ändamål lämpligast må anord
nas, och i detta hänseende bör bemärkas, att den nu angående 
kolonien vid Hall meddelade utredning ingalunda lemnar någon 
tydlig bild af de anordningar, som der äro vidtagne eller afsedda 
att vidtagas. Enligt hvad statsrådsprotokollet gifver vid handen, 
är ett förslag till stadgar för inrättningen ännu på styrelsens 
pröfning beroende.'’

Utskottet vitsordar dock, att välgörenhetsinrättningarne i 
landet uppnått lyckliga resultat, och åkerbrukskoloniers verksam
het i främmande länder, mine herrar, lemnar också en dylik er
farenhet. Då nu dessutom enligt Kongl. Haj:ts proposition såsom 
vilkor för statsbidragets åtnjutande skulle bestämmas, att för 
ifrågavarande förening blefve upprättade och Kongl. Maj:ts pröf
ning understälda sådana stadgar, som Kongl. Maj:t funne lämpliga

Bidrag för 
kolonien vid 

Såll. 
(Forts.)
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Bidrag för 
kolonien vid 

Hall. 
(Forts.)

och för koloniens vid Hall verksamhet i ofvan angifna rigtning 
betryggande, synes mig betänklighet ej böra möta att vid detta 
tillfälle lemna det af Kongl. Maj:t äskade medgifvandet. Jag 
anhåller derför, att Kammaren behagade, med afslag å Utskottets 
hemställan, bifalla Kongl. Maj:ts förslag i ämnet.

Friherre Klinckowström: Enär någon reservation mot
den föredragna punkten ej afgifvits, hade jag trott mig icke be
höfva uppträda till dess försvar; men då ingen af Stats-Utskottets 
härvarande ledamöter begärt ordet för att försvara Utskottets be
tänkande, hvithet jag finner vara särdeles väl motiveradt och till 
och med ett bland de bäst motiverade betänkanden vid denna 
riksdag, kan jag icke underlåta att med min svaga röst söka un
derstödja detsamma. Att bifalla den af Kongl. Maj:t här fram- 
stälda begäran om bidrag af statsmedel till upprätthållande af 
en genom den enskilda kristliga barmhertigheten stiftad inrätt
ning, synes mig i flera afseenden betänkligt. Jag anser nemligen 
för min del, att dylika inrättningars organisation och vård böra 
tillhöra den kristliga barmhertigheten, emedan denna otvifvelak
tigt mycket bättre än det legda tjenstenit kan skydda, vårda 
och öfvervaka den der intagna ungdomens kristliga uppfostran 
och öfriga intressen. Hvad särskildt kolonien vid Hall beträffar, 
har det af de upplysningar, som härom lemnats i det vid Kongl. 
Haj:ts proposition fogade statsrådsprotokoll, förefallit mig, att 
hushållningen der icke i allo vore så väl stäid, som den borde 
vara. För i medeltal närmare 60 elever skulle icke en egendom, 
som är värderad till 320,000 kronor, kunna förslå, när dessutom 
för hvarje elev årligen betalas af enskild person eller kommun 
150 kronor. Exempelvis må anföras, att i de för sådana elever 
uppförda byggnader en hyresafgift beräknats af 60 kronor om 
året per elev, hvilket jag för min del finner oskäligt dyrt. Sam
manräknar man alla de tillgångar, som äro till inrättningens för
fogande, förefaller det, lindrigast sagdt, oförklarligt, att densam
ma icke kan af sig sjelf bestå. Skulle verkligen sådant oaktadt 
brist yppa sig, lärer det väl i alla fall icke vara svårare för denna 
inrättning än för andra dylika att få behofvet afhjelpt genom ett 
vädjande till den kristliga barmhertigheten i landet, hvilken all
tid är redo att räcka en hjelpsam hand för främjande, af sådana 
syften. En talare har sagt, att frågan gälde en helt liten utgift, 
som ej skulle kräfva någon nämnvärd uppoffring; men, mine herrar, 
om man litet kalkylerar öfver hvad denna utgift kan föra med 
sig, så visar det sig snart, att det kan blifva fråga om en högst 
betydande summa. Fångvårdsstyrelsen har erkänt, att under se
naste tid allenast i hufvudstaden mer än 300 minderåriga i medel
tal årligen blifva tilltalade för brott. Då nu Stockholms folkmängd 
utgör omkring Va o ad hela landets, torde man kunna uppskatta 
antalet dylika minderåriga i hela landet till ungefär .3,000 om 
året, samt det bidrag, staten skulle vidkännas för deras intagande 
och underhåll å uppfostringsanstalt, beräknadt efter samma grund 
som det här till den vid Hall ifrågasatta, till omkring 450,000
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kronor årligen; ty svårligen lärer Riksdagen, om den nu beviljar Bidrag för 
det begärda understödet åt kolonien vid Hall. framdeles kunna ltolom^u l>d 
vägra att på samma sätt understödja liknande anstalter, som (Forts.) 
komma att i samma syfte upprättas i alla delar af landet. Jag 
tror det vara ganska betänkligt att med 450,000 kronor öka andra 
hufvudtitelns ordinarie anslag; ty, är anslaget en gång beviljadt, 
kan det icke gerna borttagas. Het sätt, hvarpå detta anslag blif
va begärdt, synes mig också rätt litet egentligt. Kongl. Maj:t 
äskar icke ett nytt anslag, utan begär, att bidraget må få under 
hand utgå från förslagsanslaget till fångars vård och underhåll.
Men detta är ju i sjelfva verket detsamma som att begära ett 
nytt anslag, ty det nämnda förslagsanslaget kan ju öfverskridas. 
Ordningen hade enligt min tanke fordrat, att anslaget blifvit sär
skilt uppfördt såsom anslag till vanvårdade barns uppfostran.
I den form anslaget nu blifvit begärdt kan jag ej i något afse
ende gilla det. Riksdagen synes mig vidare hafva rätt att fordra 
en fullständig utredning af hit hörande förhållanden, icke blott 
hurudana de för närvarande äro i Hall, utan huru de sannolikt 
komme att nu och framdeles ställa sig för hela landet med afse
ende på alla de vanvårdade barn, som af vederbörande dömdes 
till sådan pensionering. Innan en sådan utredning till Riksdagen 
lemnats, anser jag det vara allt för tidigt att nu binda händerna 
på sig genom att bevilja det begärda anslaget. Jag anhåller der
för vördsamt om bifall till Utskottets hemställan.

Grefve af Ugglas: Då jag. liksom, så vidt jag vet, alla le
damöter i Stats-Utskottet från denna Kammare, med varmt in
tresse omfatta den inrättning, som här är i fråga, och skulle anse 
det ganska sorgligt, om den på grund af bristande medel skulle 
upphöra, men vi i allt fall måst instämma i det slut, hvartill Ut
skottet kommit, ber jag att få för Kammaren redogöra för skälen 
dertill.

Dessa skäl äro icke hufvudsakligen desamma, som de i Ut
skottets betänkande förekommande.

Utskottet talar om att, i fall man skulle anse denna inrätt
ning såsom en välgörenhetsinrättning — hvilket Utskottet natur
ligtvis fortfarande vill göra — borde det tillkomma de kringlig
gande kommunerna att tillskjuta hvad som begärts, och detta af 
den orsak, som Utskottet också framhåller, att det vore gifvet, 
att en sådan inrättning, och särskildt den vid Hall, hufvudsakli
gen vore till nytta för kringliggande orter. Jag har icke funnit 
detta skäl fullgodt. Om det äfven icke kan bestridas, att, då 
man har bredvid sig en sådan kommun som Stockholms stad, 
så väl derifrån som från angränsande kommuner flertalet barn 
skola komma, så finner man dock, om man granskar uppgifterna 
om barn, som blifvit vid Hall intagna, att der finnas åtskilliga 
barn från vidt spridda delar af landet. Jag kan således icke an
se, att man endast af sådant skäl, som det nu anförda, bör lägga 
sig emot Kongl. Haj:ts förslag.

Ett annat skäl, som Utskottet håller litet hårdare på, är det,



K:o 17. 8 Onsdagen den 12 Mars.

Bidrag för 
kolonien vid 

Hall. 
(Fsrts.)

att genom statens inblandning inrättningen skulle förvandlas från 
en enskild välgörenhetsinrättning till en straffanstalt. Jag inser 
icke heller att detta skäl är fullt godt, ty derest denna välgö
renhetsinrättning icke mäktar uppfylla det ändamål, för hvilket 
den stiftats, i den omfattning, som afsetts, är det, såsom en ta
lare förut framhållit, gifvet, att staten har intresse icke blott ur 
moralisk och social synpunkt att rädda flertalet af de barn, som 
sålunda blifvit intagna, utan äfven att derigenom bespara sig fram
tida utgifter.. Jag .kan icke finna annat, än att det ur begge dessa 
synpunkter ligger i statens intresse att lemna något bidrag. Lik
väl kan icke förnekas, att från och med den stund staten, beviljax- 
an.slag, kan fråga uppstå, att staten å andra sidan uppställer for
dringar — och med dessa fordringar kan man också framkomma 
på den väg, Utskottet framstält. Gör man det, så är det allde
les tydligt, att. en anstalt sådan som den vid Hall äfvensom åt
skilliga andra mindre, som i landet finnas, icke kunna inrymma 
alla de barn, som under sådana förhållanden borde för deras för
bättrande vid dylik anstalt i tid intagas, och att i det fallet måste 
med statens biträde, om staten vill ingå på den banan, i åtskilliga 
delar af landet skapas sådana inrättningar. Emellertid kan jag 
säga, att detta skäl, som äfven på afdelningen inom Utskottet 
framhållits, icke synts mig fullkomligt bindande. Ty då jag, i 
likhet med den föregående talaren, tror, att det icke vore så lätt 
att skapa alla dessa andra inrättningar inom landet, som skulle 
utföra detta förbättringsarbete, har jag ansett det icke vara fullt 
godt och fullt rätt att för en möjlig framtida eventualitet förstöra 
hvad som i närvarande stund kan finnas.

Efter min uppfattning och min ståndpunkt är det så, att, 
skulle verkligen inrättningen vid Hall stå i en exceptionel ställ
ning, skulle den klokt och lyckligt förvaltas samt klokt och rig- 
tigt hafva sin verksamhet ordnad, borde jag utan all fråga till
styrka bifall till Kongl. Maj:ts proposition. Men det är just i 
afseende på dessa två punktei’. som det under diskussionen inom 
Utskottet framkommit upplysningar, hvilka mer och mer rubbat 
denna uppfattning. Det meddelades inom Utskottet uppgifter rö
rande flera inrättningar i landet, af hvilka likväl ett flertal eller 
nästan alla utom en stodo på en helt och hållet annan ståndpunkt, 
icke blott derför — hvilket jag vet kommer att fi’amhållas — att 
de egentligen upptaga allenast så kallade vanvårdade barn, såle
des icke vanartiga, utan äfven derför att den skala, på hvilken 
dessa inrättningar voro stälda, det inskränkta sätt, kvai'på för
valtningen ledes, är sådant att någon jemförelse med inrättningen 
vid Hall svårligen kan uppkomma. Men det finnes en inrättning 
här i landet, som kan tåla jemförelse med den vid Hall, och det 
är den Eröbergska anstalten vid Norrgård. Väl är det sant, att 
äfven der det stora flertalet barn, som upptagas, icke äro hvad 
man vill kalla obsolut vanartiga eller förut straffade, men jag 
vill fråga, huruvida icke sådana bara, som der intagas, och som 
man vill kalla vanvårdade, men hvilka förut varit lösdrifvare, 
drinkare eller åtskilliga gånger snattat, kommit in på en sådan
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väg, att, i fall man icke toge deras uppfostran om hand, de snart Bidrag för 
skulle blifva fullkomligt vanartiga. kolonien vid,

För att låta berrarne döma i afseende på en jemförelse mel- nj^ts) 
lan den Fröbergska uppfostringsanstalten och inrättningen vid 
Hall, ber jag få nämna några detaljer. När det, på grund af den 
Fröbergska testamentsstiftelsen, erhållits ett ganska betydligt ka
pital, som sedermera — efter min tanke mycket klokt, och jag 
skulle önska att sådan betänksamhet alltid blefve iakttagen — 
under åtskilliga år förräntats, till dess beloppet var fullt till
räckligt för ordnande af en sådan anstalt, som testamentsgifvaren 
afsett, utreste den person, som med anstaltens grundläggande skulle 
hafva det hufvudsakliga bestyret, för att i främmande länder taga 
reda på alla sådana uppfostringsanstalter, som der fnnnos, besökaLa 
Hettraye och andra dylika inrättningar i Frankrike, England och 
Tyskland. Enligt det omdöme, som derefter fäldes, ansågs den 
vårdanstalt, som i Berlin fans för ett tusen barn, vara den mest 
framstående, och detta hufvudsakligast af det skäl att erfaren
heten ådagalagt, hurusom, då vid åkerbrukskolonierna största an
talet der intagna barn kommit från stadskommuner, följden blif- 
vit, att barnen icke med någon förkärlek velat egna sig åt jord
bruket och att, sedan de utkommit från anstalten, de snart åter
gått till stadslifvet, dervid de varit från barndomen vana, samt 
att, om de i afseende på slöjd och handtverk eller andra medel 
att i städerna försörja sig icke erhållit underbyggnad, de snart 
åter förfallit i brott. Det var af den anledningen, som det an
sågs, att åkerbrukskolonien vid La Mettraye lemnadeåtskilligt öfrigt 
att önska, under det att deremot anstalten i Berlin, såsom huf
vudsakligen stöld på slöjd eller dylik uppfostran, visade ett be
stämdt företräde. En särskild sak, som i fråga om anstalten i 
Berlin omnämndes, var, att der lades mycken vigt på musik, icke 
blott såsom moraliskt uppfriskande och glädjande utan äfven så
som medel till framtida utkomst, och förhållandet lär vara, att 
en stor del af musik corps erna inom preussiska armén rekryterats 
af barn från denna inrättning. Det är hufvudsakligen denna in
rättning, som stiftelsen vid Norrgård haft till mönster, ehuru 
nämnda stiftelse utgör en blandning af de system, som användts 
vid La Mettraye och i Berlin. Den har nemligen äfven jordbruk, 
ehuru i mindre skala än inrättningen vid Hall, och drager inkomst 
af jordbruket och ladugårdsskötsel^ men den är hufvudsakligast 
stöld på barnens undervisning i slöjd och handtverk.

Hvad beträffar vilkoren, får jag fästa herrarnes uppmärksam
het på, att äfven dessa kan hända snarare äro till fördel för an
stalten vid Norrgård än den vid Hall. Regel för intagning är, 
att barn mellan 8 och 12 år få der emottagas och att de efter 
regeln skola i 8 års tid vid anstalten förblifva. Meningen lärer 
dessutom vara, att äfven de, som tidigare än vid 12 års ålder 
intagas, skola få qvarstanna till fylda 20 år. Det blir således 
större utgifter genom den längre tids underhåll, som barnen vid 
denna stiftelse skulle åtnjuta, än vid Hall.

I afseende på hvilketdera systemet, som är bäst, kan ännu
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Bidrag för 
kolonien vid 

Hall. 
(Forts.)

ingen döma. Det beror af de praktiska bevisen, sedan åtskilliga 
år förgått, af den procent, som bland barn, hvilka vid ena eller 
andra stället åtnjutit uppfostran, kan såsom förbättrade, flitige 
och ordentlige arbetare upptagas, till hvilketdera systemets för
del domen kommer att utfalla. Det är en sak, hvarom ingen i 
nu varande stund kan veta något, men hvad jag anfört, torde 
emellertid visa, att denna af mig omnämnda inrättning blifvit 
anlagd med så stor omsorg och efter sådant system, att den väl 
torde kunna uthärda jemförelse med den nu ifrågavarande, och 
att, om den skulle behöfva något bidrag från staten — hvilket 
jag dock icke tror kommer i fråga, emedan den grundats på en 
fast bas — om staten skulle fordra att få kasta in barn der så
som i straffanstalt, det är alldeles gifvet, att staten svårligen 
skulle kunna, i fall den ena inrättningen erhållit bidrag, undan
draga den andra sådant.

Den andra synpunkten, jag vill beröra, är den ekonomiska 
sidan. Jag tog mig nyss friheten häntyda på, att jag tror det 
möjligen varit litet oklokt af styrelsen för mrättningen vid Hall 
att gå så bröstgänges till väga, som den gjort. Det hade varit 
bättre, om den något litet uppskjutit med stiftandet af denna in
rättning, synnerligast då densamma var afsedd att anläggas i så 
stor, skala och med så många byggnader, att den icke sjelf för
mådde bära utgifterna. Denna sak vill jag emellertid nu lemna 
å sido. Men en annan fråga blifver: huru är sjelfva den ekono
miska skötseln på omförmälda begge ställen anordnad? Det upp- 
gafs här nyss af en talare några siffror med anledning af antalet 
barn den 1 Juli 1878. Sedermera har antalet vuxit, men till den 
1 Juli utgjorde antalet barn 73. Det uppgafs af den äfade tala
ren, att dessa barn kostade en summa för hvarje af 397 kronor 
29 öre; vidare, märken väl, mine herrar! att sjelfva underhållet 
för barnen icke uppgick till mera än 184 kronor, men att förvalt
ningskostnader och anskaffning af föreståndare uppgick till 213 
kronor 14 öre.

Antalet barn var då 73. Ser jag nu åter på den Dröbergska 
inrättningen, der barnens antal vid slutet af år 1878 utgjorde 59, 
men som med detta års början skulle ökas till 70 och således stå 
ungefär vid den gräns, hvarifrån man här tagit jemförelserna, nem
ligen den 1 Juni 1878, så belöpte sig vid Norrgård den samman
räknade kostnaden för hvarje barn till 331: 26, hvaraf sjelfva 
hushålls-, beklädnads-, sjukvårds- och skol-kontona utgjorde 200: 
24 för hvarje barn, hvaremot den öfriga förvaltningskostnaden 
gick till endast 131: 02. Ser jag åter till, huru efter den beräk
ning, som är uppgjord, det skulle komma att ställa sig, sedan de 
70 barnen tillkommit, för hvilka i afseende å sjelfva förvaltnin
gen, antalet lärare och deras aflöning etc. någon ökning i kost
naderna mot förut icke behöfde ega rum, utan de ökade omkost
naderna endast komme att bestå af ett tillägg af 200: 24 för 
hvarje af dessa 11 barn, så komme utgifterna för hvarje barn att 
blifva 200: 24 och för den öfriga förvaltningen på stället 110: 43,
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d. v. s. icke mera än ungefär hälften mot kostnaden vid Hall 
med samma antal barn.

En annan sak, som jag hoppat öfver, men som jag borde 
nämna, är att man sagt, att det behöfs större personal vid Hall. 
Jag får då likväl nämna, att vid Norrgård finnas fem verkstäder, 
en särskild bokhållare för jordbruket, en musiklärare och två 
skollärare, hvaraf herrarne finna, att den personal, som vid Norr
gård begagnas i och för undervisningen, icke är så liten. Det är 
under sådana förhållanden, och då vi icke kunde erkänna, att 
anstalten vid Hall befunne sig i en sådan särskildt exceptionel 
ställning, samt man dessutom, då det är fråga om ett statsbidrag, 
väl bör se till, att icke den utgift, hvarom fråga är, blir större 
än nödigt är, det vill säga, att icke genom en mindre god hus
hållning den kostnad, hvilken staten skall betänka, blir större än 
den behöfver blifva, som Eörsta Kammarens ledamöter inom Ut
skottet, om ock med ledsnad, måste, om icke rent af instämma i 
Utskottets betänkande, dock underlåta att deremot afgifva någon 
reservation. På grund af de upplysningar, jag nu lemna t, måste 
jag tillstyrka Kammaren att bifalla Utskottets betänkande. Ännu 
en upplysning vill jag dock lemna för att visa, att skolan vid 
Norrgård på grund af sin kapitalstyrka står i ett annat förhål
lande än den vid Hall. Enligt bestämmelserna för den Eröbergska 
stiftelsen skola nemligen vanvårdade barn från Kalmar stads- och 
landtkommun intagas derstädes utan betalning, och endast för 
barn från öfriga kommuner erlägges betalning med 150 kronor 
för hvarje barn. Jag ber herrarne sjelfva bedöma, huruvida icke 
hvad jag anfört angående denna inrättning och som häfver den 
exceptionella ställning, som anstalten vid Hall skulle intaga och 
som skulle berättiga den till understöd, kan hafva skäl lör sig.

Herr Almquist: Af så väl den siste talarens anförande som 
Utskottets betänkande framgår tydligt, att Utskottet icke upp
fattat skilnaden emellan kolonien vid Hall och uppfostrings
anstalter för barn i allmänhet. Det har blifvit anfördt, att den 
Eröbergska stiftelsen är afsedd för vanvårdade barn. Så är för
hållandet, och enligt officiella uppgifter från föreståndaren hafva 
af derstädes till vård emottagna 84 barn 38 blifvit intagna för 
fattigdom och vanvårdnad samt ett enda för brott. Skilnaden 
emellan uppfostringsanstalter för barn, sådana vi hafva dem i 
Sverige, och sådana anstalter som den vid Hall borde för den 
bildade allmänheten vara tillräckligt känd för att icke här behöfva 
ådagaläggas. Då det emellertid visat sig, att förhållandet så icke 
är, ber jag att få framlägga denna skilnad.

År 1851 hade man i England funnit nödvändigheten deraf 
att särskilja anstalter för missvårdade mindre barn och för äldre 
barn, hvilka blifvit vanartade eller brottsliga. Det blef derefter 
genom lag stadgadt, att värnlösa barn under 10 år i allmänhet 
skulle intagas i vårdanstalter (refuges) och de unga vanvårdade 
eller vanartiga intagas i så kallade working houses. I afseende 
å äldre barn, mellan 13 och 16 år, uppdrog man den gränslinie
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att å ena sidan, den vanvårdade och kringstrykande ungdomen 
skulle upptagas i Industrial Schools och, å den andra, de som be
gått brott skulle intagas i reformatories. Denna särskilnad har 
fortfarit, och man har funnit den allt mer och mer nödvändig.

I frankrike och Belgien gjorde man icke från början denna, 
skilnad. Man hade visserligen anstalter för mindre barn, men 
sådana barn, som voro mera vanvårdade, togos in i reform
kolonierna tillsammans med dem, som voro ända till 15 å 16 år 
gamla och blifvit beträdda med brott. Deputerade kammaren i 
frankrike tillsatte år 1872 en komité, som skulle undersöka så 
väl fängelseförhållandena i allmänhet som utvägarne att förekomma 
brott. Denna utredning i afseende å de preventiva åtgärderna, 
gjord af m:r felix Voisin, framhåller nödvändigheten af en gräns
linie emellan anstalter för vanvårdade barn och för sådana, der 
unga brottslingar togos om hand. Det bör väl också vara för 
hvar och en temligen tydligt, att, om man tillsammans med barn, 
som icke äro vanartade. intager sådana barn, som redan äro långt 
komna på lastens eller brottets väg, eu farlig smitta måste hota 
de förra.

Under den penitentiärkongress, som förlidet år var samlad 
i Stockholm, framhölls af flere talare nödvändigheten af denna, 
åtskilnad, hvilken äfven är iakttagen i vissa andra länder och för 
öfrigt börjar göra sig allt mer och mer gällande. Jag har här 
en skrift af en känd auktoritet, den gamle General-inspektören 
för fångvården i frankrike Charles Lucas, stiftare af kolonien 
Val-d’Yévre, hvilken säger: “Jag har alltid vidhållit nödvändig
heten att ega samtidigt bredvid hvarandra dels skyddshem eller 
uppfostringsanstalter för att taga vård om öfvergifna och föräldra
lösa barn för att afhålla dem från brottets väg, och dels förbättrings- 
anstalter eller kolonier för att till det goda återföra den unga brotts
lingen. Det är ett axiom för mig, att dessa två slags anstalter, 
som äro afsedda att komplettera den ena den andra, aldrig må 
sammanföras; ty både moralisk och social ordning anger en gräns, 
som fordrar att de hållas från hvarandra särskilda". Detta är 
en sats, som gjort sig allmänt gällande bland de sakkunnige. 
Om derföre den person, om hvilken den föregående talaren nämnde, 
att han rest omkring och tagit kännedom om anstalter för upp
fostran af ungdom, icke aktgifvit på den nämnda åtskilnaden, vore 
sådant ganska beklagligt. Denna är emellertid så tydlig, att en. 
hvar torde finna, att derpå ligger ej blott stor vigt, utan att till
varon af särskilda slags anstalter utgör ett vilkor för möjligheten 
dels att väl uppfostra de värnlösa och vanvårdade barnen, dels 
att till en stadgad och sedlig vandel återföra en i brott och van
art förfallen ungdom.

Bland de anstalter, som i vårt land finnas, tror jag icke nå
gon motsvarar det kraf, som lagstiftaren i 5 kap. 1 § strafflagen 
uppstält eller som har skyldighet att till upptuktelse mottaga 
brottslig ungdom eller har egenskap af allmän uppfostringsanstalt.. 
Dessa barn skola någonstädes tagas emot, men sådant beror nu 
på den enskildes beredvillighet; och detta utgör ett allt för otill-
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förlitligt sätt att motsvara ett i lag erkändt allmänt behof. En 
;sådan allmän uppfostringsanstalt, som lagen afser, skulle, efter 
min uppfattning, å ena sidan hafva förpligtelse att mottaga så
dana barn, som af domstol eller polismyndighet dit remitteras, 
och å andra sidan vara tillerkänd vissa rättigheter, förutan Indika 
anstalten icke skulle kunna uppfylla sitt ändamål, nemligen exem
pelvis rättigheten att äfven emot den unge personens vilja hålla 
honom qvar vid anstalten, att, om han rymmer från anstalten, 
hemta honom tillbaka dit, äfvensom den, att emot honom tillämpa 
vissa bestraffningar. Med ett ord, en allmän uppfostringsanstalt 
för här ifrågavarande ändamål måste tillförbindas vissa skyldig
heter och medgifvas vissa rättigheter, Indika icke kunna tillerkännas, 
hvilken liten anstalt som helst. Anstalten vid Hall är afsedd att 
utgöra en sådan reformanstalt för brottslig och vananartig ung
dom, som strafflagen förutsätter; derför har ock dess styrelse i 
sammanhang med begäran om statsbidrag föreslagit, att anstalten 
skulle underkastas offentlig kontroll och de föreskrifter, som 
Kongl. Maj:t kunde finna skäligt meddela.

I afseende å den personal, som är intagen vid Hall och vid 
vanliga uppfostringsanstalter i riket, är skilnaden stor. Såsom 
jag nämnt, skulle, enligt de officiella uppgifterna från föreståndaren 
för Eröbergska stiftelsen, af derstädes intagna 34 barn allenast en be
gått brott; af de vid Råby intagna 29 barn hade 4 begått brottsliga 
handlingar. Den inrättning, .som närmast liknar anstalten vid 
Hall, är den vid Folåsa i Östergötland, hvilken är afsedd att 
söka rädda sådana personer, mellan 12—17 år, som blifvit be
trädda med vanart eller utkommit från fängelse. Af der intagna 
19 barn hade 4 varit beträdda med brott. Af de vid Hall be
fintliga 88 barn, oberäknadt de 23 barnen vid filialen i Småland, 
äro 76 beträdda med brott och de öfriga med gröfre vanart. Af 
hela antalet äro således 85 ä 86 procent brottslingar. Man må 
icke föreställa sig, att de brottsliga handlingar dessa unga begått 
stå på gränsen af oförstånd, ty der finnes t. ex. en yngling, som 
är beträdd med 22 stölder, icke blott enkla utan äfven af svårare 
art, såsom inbrott, stöld ur ficka, från sofvande, ur kyrka o. s. v. 
Så äro de individer beskaffade, som vårdas vid Hall! Uppen
bart är, att, om dessa lemnats ett eller annat år i frihet att fort
sätta på den brottsliga väg, de en gång beträdt, de redan skulle 
befinna sig i fängelserna, och icke nog dermed, att de sjelfve kom
mit dit, men det ligger nära till hands att antaga, att just dessa 
ynglingar, som från barnaåren uppväxt under dåliga föredömen, 
sysslat med brott och laster och som, sedan de en gång utkommit 
från fängelset, icke finna något skydd, skola göra brottet till 
yrke och blifva just dessa farliga missgerningsman, af hvilkas 
brott och våldsgerningar landet mest oroas. Det är också all
deles klart, att om man låter sådana individer fortgå på den be
trädda vägen och meddela sin smitta till andra, de skola sprida 
en moralisk pest bland det uppväxande slägtet och således sjelfve 
och genom sina adepter bilda den här, hvaraf brottslingarnes led 
inom landet rekryteras. Sedan man i England för några och 20
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Bidrag för år sedan började taga hand om brottslig och vanartig ungdom,, 
kolonien vid par) enligt hvad officiel uppgifves, brottsligheten på det hela i 

(iförts) betydlig grad minskats.
Då man i Sverige gjort så mycket för straffanstalterna och 

för att dömde brottslingar må förbättras, borde man icke förbise 
behofvet om vård för dem, som ofta utan eget förvållande äro 
på väg att blifva brottslingar. Det är detta mål, och uteslutande 
detta, som anstalten vid Hall afser. De vanliga uppfostrings
anstalterna hafva till uppgift att emottaga och lemna vård åt 
barn, hvilka de lemna från sig efter verkstäld konfirmation. Den 
ungdom åter, som vid Hall emottages, är redan vid inträdet nära 
gränsen af nämnda ålder, men lemnas der vård ända till fylda 
20 år, om så behöfves.

Häraf visar sig olikheten mellan denna och de vanliga an
stalterna, till och med den Fröbergska! Det är naturligt att, när 
man hos oss skulle börja anlägga en sådan anstalt som Hall, man 
icke kunde vänta att genast få den i allt så ordnad som önskligt 
varit, och jag vill icke bestrida, att, om man från början haft 
tillräcklig erfarenhet, vissa kostnader kunnat imdvikas, men detta 
lär vara händelsen med hvarje ny verksamhet. Det hade varit 
att önska, att de talare, som yttrat sig emot anslaget, hade på 
stället tagit kännedom om Hall för att se, om anstalten i verk
ligheten gifver anledning till giltiga anmärkningar.

Man har invändt, att denna anstalt är beräknad hufvudsak
ligen på jordbruk. Detta är sant, men denna anordning grundar 
sig på den erfarenheten, att för unge personer, som supit in då
liga vanor, finnes icke något verksammare medel att utrota dessa 
än att hålla de unge till arbete i Guds fria natur under en god 
ledning. Att såsom här yrkats företrädesvis hålla eleverna i verk
staden eller sätta dem på skräddarbordet kan visserligen inbringa 
penningar, men icke är sådant att rekommendera för barnens and
liga och kroppsliga utveckling. Den omständigheten, att man vid 
Hall afsett att företrädesvis sysselsätta barnen med jordbruk,, 
utesluter emellertid ingalunda deras sysselsättning äfven med andra 
eller handtverksarbeten. Så t. ex. sysselsättas vid Hall flera af 
barnen med skrädderi och skomakeri, med snickeri, med timmer
mansarbeten och med slöjd för förfärdigande af åkerbruksredskap», 
På detta sätt hafva barnen kunnat för inrättningens räkning för
färdiga skolpulpeter, skåp, byråar med mera, två gossar med min
dre krafter förfärdiga reveteringspinnar; andra göra träskor. I 
smedjan hafva arbetat fyra ynglingar, hvilka i det yrket förvärf- 
vat en viss skicklighet. I trädgården, drifhuset och med dit hö
rande bestyr användas flera ynglingar. Om sommaren sysselsät
tas ynglingarne med, bland annat, tegelslagning, och de hafva 
slagit allt teglet till den byggnad, som nästlidet år i två våningar 
af 100 fots längd och 50 fots bredd uppfördes af eleverna under 
ledning af en vid kolonien anstäld murare. Under vintern åter 
hafva de inom byggnaden verkstält panelningen och annat inred
ningsarbete. I ladugården och i stallet sysselsättas vissa elever 
under inseende af en bland “förmännen". Om sommaren arbetas
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på iordbruket nio timmar om dygnet, och om vintern användas Bidrag för 
vid yttre arbeten sex timmar. Af öfriga dagen användas 3 ä ^kolon^l md 
timmar i skolan. Till uppmuntran och nöje meddelas under- (Forts.) 
visning i sång och instrumentalmusik äfvensom i ritning.

Man må således icke tro, att, derföre att anstalten vid Hall 
kallas en åkerbrukskoloni, blott jordbruk der öfvas. Åtgärder äro 
vidtagna för att få dit dels en bokbindare, som skall lära ynglin- 
garne bokbinderi; med pil, som odlats af de unge, skola de få lära 
sig korgflätning. Anstalten vid Hall kan i detta afseende väl 
ställas i jemförelse med hvilken förbättringsanstalt som helst, äf
ven med dem der handtverk bedrifvas.

Hvad nu angår de omtalade stora omkostnaderna vid Hall, 
så har denna anstalt, som är beräknad för ett större antal barn, 
redan från början varit försedd med tillsyningsman, förmän och 
handtverkare just derföre, att det ansetts icke vara ändamålsen
ligt att först när behofvet oundgängligen framträder taga sådan 
personal, utan att man först pröfvat dess lämplighet. Om man 
från början försett sig med större personal, än som då varit nö
digt, är klart, att i den mån, som barnens antal ökas, kostnaden 
för tillsyn och undervisning för hvarje barn blir mindre.

Hvad byggnaderna vid Hall angår, så kosta dessa, som bestå 
af tvåvåningars stenhus, omkring 30,000 kronor hvartdera, med 
plats för 50 barn i hvarje hus. Den Fröbergska stiftelsen bär ett 
hus, som kostar öfver 200,000 kronor, utan att dock rymma så 
många barn som de tre byggnaderna vid Hall.

Man har vidare anmärkt, att med den beräknade betalningen 
af 150 kronor för hvarje barn det begärda bidraget af staten, som 
sammanlagdt skulle bilda en tillgång af 332 kronor 50 öre årli
gen för hvarje elev, skulle blifva ganska drygt, men man bör 
komma i håg, att för gossars emottagande vid Hall uppstälts så
som vilkor, att kommun eller målsman skall erlägga ett årligt 
bidrag af 150 kronor endast under tre år ovilkorligt och derut
öfver endast i händelse han icke under de tre åren uppnår 16 år.
För alla elever, som uppnått 16 år och varit vid kolonien i tre 
år, utgår icke vidare någon afgift. Då det nu är beräknadt, att 
eleverna skola, i händelse så fordras, vid kolonien förblifva tills 
de fylt 20 år, så lärer kolonien framdeles i afgifter från måls
män eller kommuner öfver hufvud icke kunna beräkna mer än om
kring två tredjedelar af den omförmälda afgiften.

Det måste emellertid vara en icke så liten fördel för staten 
att för ett ändamål, sådant som detta, blifvit anskaffad en till
räckligt stor jordegendom, hvarå redan finnas uppförda hus för 
150 elever. Några talare hafva visserligen erinrat, att afkastnin- 
gen af denna egendom icke varit så stor, som man kunnat vänta; 
men dervid må erinras, att året 1877 var ett missväxtår, i syn
nerhet i mellersta delen af Sverige, och att vid de flesta egen
domar, likasom äfven vid Hall, icke erhölls tillräcklig afkastning, 
ens för gårdens eget behof. För den händelse att, såsom här blif
vit förutsagdt, flere andra anstalter af detta slag skulle uppstå, 
synes alls icke orimligt att, om sådana verkligen finnas af behof,
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Bidrag för staten lemnar bidrag äfven till dem. Såsom ett skäl emot 
kolonien vid beviljandet af det begärda anslaget har äfven blifvit anfördt, att 

(Forts.) man icke kan känna det blifvande resultatet af denna anstalts 
verksamhet, men man har icke anledning tro, att detta skall blifva 
sämre i Sverige än annorstädes, och erfarenheten har på de flesta 
ställen visat såsom ett minimum, att af sådana barn 75 procent 
blifvit räddade. Jag tror således, att den utredning, som Stats
utskottet ansett nödvändig för att kunna tillstyrka det äskade 
bidraget, icke varit svår att erhålla för den, som om verklig
heten önskat upplysning.

I Preussen stadgar lagen, att person under 18 år, som
blifvit beträdd med brott, icke må straffas såsom mogen man,
utan intagas i vårdanstalt, men i det riket finnes icke en enda 
sådan anstalt; man har, säges det, icke haft råd att uppsätta så
dana. Rhenprovinserna ega en sådan anstalt, men den är qvar
från den franska tiden. De anstalter, som finnas i Berlin och an
norstädes, äro blott vårdanstalter för barn.

Jag bör icke längre upptaga Kammarens tid för att belysa 
de skäl, som äro anförda för Utskottets betänkande; af det an
förda torde framgå, att dessa skäl icke hafva stort värde. Jag 
anhåller om bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Herr von Kr mm er: Efter det försvar för Utskottets hem
ställan, som afgafs af den talare, hvilken först af Stats-Utskottets 
ledamöter yttrade sig i frågan, skulle jag kunnat underlåta att i 
debatten ingripa, om icke två särskilda skäl dertill bevekt mig. 
Det första är, att jag står på en ännu renare stats-utskotts-stånd- 
punkt än denne talare, emedan jag icke delar de betänkligheter 
han hyste mot Utskottets motiv, och det andra är, att sedan 
dess en mängd motskäl blifvit anförda, hvaraf några torde böra 
till besvarande upptagas.

Mine Herrar! Det är mycket vackert att i en ögonblicklig 
hänförelse fatta ett stort beslut! Man vill rädda det uppväxande 
slägtet, och man vill ej så noga tänka på hvartill ett sådant be
slut skall leda! Men månne i en rådplägande församling en sådan 
entusiastisk stämning bör vara öfvervägande? Månne icke en så
dan församling och än mer dess förberedande Utskott gör rigti- 
gare att behandla sakerna med lugn eftertanke? Jag tror för min 
del, att det är klokt, att, innan man begifven sig ut på en lång 
väg, man i någon mån söker uppmäta dess längd och se hvart
hän den leder. Det är detta Stats-Utskottet gjort, och det har, 
efter mitt förmenande, deri gjort rätt.

Hvad mig enskildt angår, så är det betänkligheter af två slag, 
hvilka hafva bestämt mitt votum i saken. Först: hvad blir den 
slutliga kostnaden? och för det andra: är denna ifrågavarande 
anstalt den bästa möjliga och inrättad efter det bästa system?

Hvad den första betänkligheten angår, har man nu visserligen 
begärt endast 27,375 kronor, men då vi se af statsverksproposi
tionen, att blott i Stockholms stad 300 barn i medeltal år
ligen begå brott af' den kategori, att de skulle i denna anstalt in-
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tagas, _så kan man, — utan att anställa en sådan enkel bestämd 
multiplikation, som bär blifvit af en talare gjord —, dock all
männeligen sluta sig till att antalet barn, som från hela landet 
skulle kunna dömmas att till sådana anstalter försändas, är ofant
ligt stort, och i följd deraf kostnaden för ögonblicket omöjlig att 
beräkna. Det är visserligen sant hvad i den Kongl. propositio
nen anföres, att förslags-anslaget till fångars vård och underhåll 
lemnat öfverskott; men om i en så allvarsam fråga som denna, 
det skulle tillåtas mig en ordlek, ville jag säga, att man här ta
lar om preventiv-åtgärder för det “uppväxande slägtet“, men att 
jag skulle vilja hemställa, om ej preventiv-åtgärder äfven behöf- 
vas mot det växande och svällande slägtet förslags-anslagen?

Då nu verkligen det lyckliga undantagsförhållande förefinnes 
— att ett förslags-anslag lemnat öfverskott, är det då skäl att 
utan besinning derpå anvisa nya oberäknade utgifter för att få 
äfven, detta förslags-anslag att, likt de andra, bii en störare af 
alla jemnvigtsberäkningar i vår budget; helst då, just vid denna 
riksdag, Herr Statsrådet och chefen för Finans-departementet, 
i bilagan till statsverkspropositionen, framhållit att 2 millioners- 
statsbristen för 1878, för hvilket år man trodde sig lyckligt och 
väl hafva rangerat budgeten, tillkommit just hufvudsakligen pågrund 
af att utgifterna på förslags-anslagen öfvergått alla beräkningars 
gränsort. är det, jag upprepar det, då skäl att göra förslags-an- 
siaget till fångars vård och underhåll till en ytterligare sådan 
j emuvigtsförstörare ?

Den talare, som hufvudsakligen bestridt Stats-Utskottets för
slag, yttrade, att den jemförelseberäkning, man anstalt i afseende 
å kostnaderna vid Norregård och vid Hall, icke skulle hålla streck 
på den grund, att vid Norregård vore antalet barn blott 34. Detta 
öfverensstämmer dock icke med den uppgift jag erhållit, enligt 
hvilken barnens antal skulle utgöra 59 och kostnaden uppgå, med 
detta, antal barn, till 331 kronor för hvarje. Men den officiella 
uppgiften af inrättningens revisorer angifver, att meningen är att 
öka detta antal med 11, det vill säga till 70 barn, och, när an
talet sålunda blifvit ökadt, skulle kostnaden för hvarje barn blifva 
310 kronor. Jemförelsen mellan kostnaden vid Norregård och 
Hall står således fast.

Min andra betänklighet, säde jag, var den, huruvida syste
met vid Hall vore det bästa möjliga — en betänklighet, som man 
noga bör taga i betraktande, då, det gäller det första steget på 
en lång bana. .Af hvad.jag af tillgängliga upplysningar kunnat 
inhemta, framgår, att vid första inrättandet af dylika anstalter 
den idé låg till grund, att man, för att förbättra de vanvårdade 
och vanartade barnen •— mellan hvilka båda slag jag i förbigå
ende sagdt icke vill göra så sträng skilnad, som den siste talaren 
syntes göra, ty de. vanvårdade blifva snart vanartade •—• ville be
gagna ett a.11 varligt familjelifs förbättrande inflytelse. Det vill 
säga, man ville åstadkomma små anstalter för högst 20 ä 30 barn, 
som kunde hållas under en husfäders och husmoders ständiga till-
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syn. Sedermera framtvang dock det växande antalet barn ett öf
vergifvande af denna idé om bildandet af stora anstalter .för be
tydliga antal barn. För att då, till ersättning för familjetillsy- 
nens fördelar, som man nödgades öfvergifva, få ersättning på an
nat sätt, har man då i stället tänkt sig en så fullständig centra
lisation, att hvarje barn, trots kaserneringen, skulle kunna vara 
under föreståndarens ständiga kontroll. . Denna idé lärer vara 
fullt genomförd vid anstalten Am Urban i Berlin, (der det för. öf- 
rigt lärer finnas icke en utan 22 dylika inrättningar, hvithet visar 
huru fort antalet af sådana växer). Vid Am Urban i Berlin äro 
byggnaderna lagda i en slags solfjädersform och föreståndaren 
bor i midten och kan således ständigt blicka längs korridorerna 
och kontrollera hvad som i hvarje del af byggnaden försiggår. 
Men en medelväg mellan dessa båda hvar i sitt. slag fulländade 
anstalter uppkom, när man, nödgad att öfvergifva de små fa- 
miljeanstalterna, lät dem växa ut till små kaserner utan att dock 
sammanföra dessa till en fullständig centraliserad anstalt. Dessa 
flera smärre kaserner, hvardera för 50 ä 60 barn, ega kasern- 
lifvets olägenheter, utan att medföra fördelen af den ständiga cen- 
tralisationens kontroll. Det är på denna, öfvergångs-ståndpunkt 
de flesta af de nuvarande inrättningarne i flere länder, särskild! 
den vid La Mettraye, befinna sig, och det är detta öfvergångssy- 
stena inrättningen vid Hall adopterat.

En ytterligare betänklighet om, huruvida inrättningen vid 
Hall i allo inslagit den rättaste vägen, må tilläggas! Denna be
tänklighet är, att, då dessa vanvårdade barn till största delen 
komma från städerna, man dock nödvändigt vill förvandla dem 
till jordbruksarbetare. I Frankrike har erfarenheten visat, att 
stadsbarnen, så snart de blifva anstalten fria, återvända till stä
derna och man har derföre der allt mer börjat tillämpa den grund
satsen att lemna barnen valfrihet i sysselsättning och låta dem 
få tillfälle till undervisning i slöjd, handtverk med mera,, som äf
ven vid ett framtida återvändande till städerna kunde blifva dem 
medel till bergning. Den siste talaren bestred till att börja med 
lämpligheten af en sådan yrkes-valfribet; men mig tycktes, att 
han sedan öfvergaf denna ståndpunkt, då han talade om, att dock 
vid Hall några små försök med handtverks-sysselsättningar dock 
gjorts, såsom med tillverkning af skopligg med mera.

Då jag således anser de ekonomiska konsekvenserna af den 
bana, man här vill inslå, för tillfället om icke oberäkneliga, så dock 
totalt oberäknade, och då jag icke är öfvertygad att denna anstalt, 
för hvars skull man vill gifva sig in på en så vidtutseende bana, 
verkligen uppfyller det ändamål, som dermed afses, samt jag an
ser den nuvarande tiden vara den minst lyckligt valda för att. få 
ännu ett förslagsanslag att svälla ut öfver sina gränser, bär jag 
instämt med Stats-Utskottets afstyrkande slut, hvarjemte jag äf
ven delar den i Stats-Utskottets motivering anförda betänklighe
ten, att anstaltens moraliska verkningar skulle betydligt försvagas 
i samma ögonblick den genom att bli ett slags statsanstalt, dit 
barn efter laga dom sändes, öfverginge till att bli ett slags straff-
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anstalt. Jag kan således icke annat än med den af talarne, som Bidrag för 
först försvarade Stats-Utskottet, visserligen erkänna, att tankenknloni^ vid. 
är vacker, och att frågan nog återkommer, men att den för när- )
varande icke är tillräckligt utredd, hvarken i fråga om de eko
nomiska konseqvenserna eller sjelfva organisationen af anstalten, 
hvarföre Stats-Utskottets hemställan helst under nuvarande eko
nomiska förhållanden torde vara fullt berättigad; och får jag så
lunda anhålla om bifall dertill.

Friherre af Ugglas: Det förefaller mig som om Stats-Ut
skottet i detta betänkande verkligen icke satt sig in i betydelsen 
af den fråga, som Kongl. Maj:t genom sin nådiga proposition ve
lat framlägga för Riksdagen. Utskottet har här oupphörligt sam
manblandat vanvårdade och vanartade barn, vanliga barnuppfost
ringsanstalter med den ifrågavarande och derigenom, efter mitt 
förmenande, kommit till en fullkomligt felaktig uppfattning af 
frågan.

Vid den förliden sommar här i Stockholm församlade peni- 
tentiärkongress uttalades det såsom en oafvislig regel, om man 
ville vidtaga några verkligt preventiva åtgärder mot brott, att 
man skulle noga skilja mellan vanliga uppfostringsanstalter för 
vanvårdade barn och sådana anstalter, dit man hänvisade barn, 
hvilka redan i mer eller mindre mån beträdt brottets bana. Utan 
en sådan sträng åtskilnad vinner man icke något mål i detta af
seende och jag tror, att man i stället skadar åt båda hållen; ty 
de vanvårdade barnen kunna derigenom lätt blifva vanartade och 
man förhindrar den stränga tukt och disciplin, som måste finnas 
i en anstalt, der endast vanartade barn vore intagna. Denna 
tanke uttalades af penitentiärkongressen och dess omdöme torde 
jag kunna tillmäta ett berättigadt anspråk på tillförlitlighet. Vill 
man nu hålla fast vid nämnda grundsats och göra denna skilnad 
mellan vanvårdade och vanartade barn, samt hänvisa de förra, så
som jag vill, till den enskilda barmhertigheten, så låtom oss nu 
endast sysselsätta oss med frågan om de vanartade barnen; och 
då reduceras hela frågan, hvad Sverige angår, till små dimensio
ner. Ty det finnes icke någon enda inrättning, som uteslutande 
mottager vanartade barn och dit domstolar och polismyndigheter 
kunna döma sådana barn. Man har visserligen sökt uppställa en 
jemförelse mellan Norrgården och Hall, men denna jemförelse hål
ler icke i något afseende steek. Utan att vilja tvista om det fin
nes 34 eller 70 barn vid Norrgården, så är det likvisst obestrid
ligt, att det allra största antalet utgöres af vanvårdade barn. Enligt 
uppgift af en föregående talare voro af 35 der intagna barn 34 
vanvårdade och ett vanartadt. Således kan man icke uppställa 
dessa båda anstalter mot hvarandra, ty de äro icke jemförliga; 
och skulle man drifva den grundsatsen vid Norrgården, att man 
skulle kunna taga emot vanvårdade och vanartade barn i samman
blandning, så tror jag man beginge det största fel mot det enda 
rigtiga systemet i denna fråga. Om vi således helt enkelt hålla 
oss till hvad frågan egentligen gäller, nemligen understöd åt en
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Bidrag för inrättning, som endast afser sådana barn, som redan. beträdt 
kolmlEall ^brottets bana, så tror jag, att frågan får mindre dimensioner än 

(Forts.) man här velat gifva den.
Mot detta förslag hafva egentligen två betänkligheter blifvit 

uttalade. Den ena gälde systemet vid Hall; och i det afseendet 
hafva vi här fått höra, att, när Norrgården ordnades, hade man 
beträdt den kloka vägen att skicka ut en sakkunnig för att stu
dera frågan i åtskilliga länder i Europa. I detta afseende står 
Hall på samma ståndpunkt, ty långt innan anstalten vid Hall in
rättades utskickades den bäste och insigtsfullaste person man 
kunde uppleta för att taga kännedom om förhållandena i de flesta 
europeiska länder; och först på grund af den erfarenhet han vun
nit, stödd tillika på uttalanden af föreståndarne för de förnämsta 
inrättningarne i Frankrike, England och Belgien, antog man det 
system, som sedermera blifvit följ dt vid Hall. Jag tror således, 
att de personer, som hade med denna inrättning att göra, väl 
sågo sig för och det synes mig vara litet hårdt af personer, som 
icke närmare egnat sig åt dylika frågor, att bryta stafven öfver 
ett system, som vunnit godkännande i de flesta europeiska länder.

Vidare har man här såsom en invändning mot förslaget fram- 
stält den stora kostnaden och i detta fall har man för att kunna 
nedsätta hushållningen vid Hall för Kammaren tillkännagifvit, att 
hyran för hvarje gosse vid Hall skulle vara 60 kronor. Det beror 
naturligtvis på hvilken ränta man beräknar. Men hvardera af 
byggningarne vid Hall inrymmer 50 barn och kostar 30,000 kro
nor, hvarutaf nerrarne kunna beräkna hvad kostnaden går till. 
Hvad för öfrigt kostnaden beträffar, så får jag, som under någon 
tid haft med Hall att göra, erkänna, att icke all möjlig hushåll
ning blifvit iakttagen, men jag anser, att när man börjar ordna 
en helt ny slags anstalt, så är det lyckligt och bra om man icke 
begår några misstag, men om sådana ske, så är det förlåtligt; och 
jag tror att styrelsen har inslagit en bana, som leder till god 
hushållning. Jag tror således icke att man, derföre att ett eller 
annat misstag blifvit begånget, har skäl att förklara att anstalten 
icke är förtjent af understöd.

I afseende på det vid Hall följda systemet har man sagt, att 
det vore orätt att för dessa barn, som till största delen komma 
från städerna, ordna arbetet hufvudsakligen på jordbruksförhål
landen. I det fallet står jag på en fullkomligt motsatt ståndpunkt. 
Jag tror icke, att det är tänkbart att, när man mottager van- 
artade barn — jag menar sådana som fyrfaldiga gånger begått 
brott — börja deras uppfostran med att sätta dem i något handt
verk. Man måste väcka dem till besinning af deras föregående 
lif och dertill finnes icke något så lämpligt som arbetet i fria 
luften. Sedan barnen sålunde blifvit beredda för vidare uppfo
stran, är tiden inne att börja med undervisning i slöjd och handt
verk; och styrelsen vid Hall har föranstaltat, att tillgång dertill 
finnes. Efter som denna fråga här kommit på tal, vill jag betona, 
att barnen äro sysselsatte med, förutom jordbruksarbete, alla möjliga 
slags handtverk, exempelvis smide, snickeri och tegelslageri och
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jag kan nämna, att med tillhjelp af en enda murare hafva elever Bidrag för 
vid Hall uppmurat det senast uppförda hus derstädes. Man har 1tolon™n vid 
sålunda sökt anvisa dem handtverk, som vore dem till nytta, om (Forts) 
de skulle återkomma till städerna, och jag tror att den i detta 
hänseende gjorda anmärkning hvilar på ett fullkomligt misstag.

Att nu uppställa något horoskop för den blifvande kostnaden, 
det vill jag icke göra och jag kan icke följa Friherre Klinckow- 
ström i de storartade uppgifter, som han lemnat; men jag påstår 
att, när man så strängt talar om utgifterna, bör man också något 
tänka på de uppkommande besparingarne, hvilka torde blifva högst 
betydliga. Af dessa barn vid Hall hade, om de icke blifvit der 
intagna, största delen eller åtminstone 40 nu säkerligen sutit på 
häktet och hela deras underhåll hade då måst bekostas af staten.
Skapar man flera sådana anstalter, som hindra barn från att fort
sätta på brottets bana, så kosta de visserligen penningar, men 
man inbesparar de kostnader staten eljest måste underkasta sig 
för en ökad fångvård och dessutom förhjelper man dem som äro 
på en dålig väg, till att blifva aktade och nyttiga medlemmar i 
samhället; och det är väl också något att sätta värde på. Jag 
tror, att dessa summor, man talar om, skulle i betydlig mån re
duceras, om man i kredit uppförde den vinst, som på nämnda sätt 
erhålles. Med eu sådan uppfattning är det klart, att jag icke 
kunnat annat än med största tacksamhet helsa Kongl. Maj:ts pro
position till denna Riksdag och det skulle verkligen smärta mig, 
i fall den skulle mötas af afslag.

Jag återkommer till minnet af penitentiärkongressen förlidna 
sommar. Der fick Sverge uppbära många goda ord för sitt sträf
vande i penitentiärfrågor, för sitt arbete att ordna fängelserna 
och äfven för sin börjande sträfvan att genom preventiva åtgär
der förhindra brott. Vid det besök, som då gjordes vid Hall, hör
des icke sådana tadlande omdömen, som den siste talaren här 
uttalat, utan tvärtom mycket beröm, om ock en och annan an
märkning kunde göras. Det skulle vara sorgligt, om några må
nader derefter Riksdagen på Kongl. Maj:ts proposition om ett 
litet anslag skulle svara ett nej; och jag får för min del vördsamt 
anhålla om bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Herr Stråle: Jag kan icke undgå att fästa uppmäi’ksamhe-
ten på det egendomliga förhållandet att den förste talaren, som 
yttrade sig till försvar för Stats-Utskottets betänkande, sade, att 
han fann detsamma vara det bäst motiverade betänkande, han 
läst vid denna riksdag, men att deremot den talare, som från 
Stats-Utskottets synpunkt skulle försvara betänkandet, öfvergaf 
alla Utskottets motiv — han hade dock andra motiv — och 
kom till samma slut. Efter den närmare utredning, som den siste 
talaren gjort om skilnaden mellan vanvårdade och vanartiga barn, 
sådana, som blifvit remitterade af domstol eller polismyndighet, 
hoppas jag, att något vidare missförstånd om den stora skilnaden 
mellan dessa två olika slag af' barns ändamålsenliga omvårdnad 
ej skall ifrågakomma.
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De båda talarne på Elfsborgsbänken befarade, att, om nu 
ifrågavarande anslag beviljades, skulle stora anspråk framställas 
från andra delar af riket, och en talare trodde, att det redan nu 
vore fråga om en stor summa. Det högsta belopp, hvartill det 
ifrågasatta anslaget kan komma att uppgå, är dock icke 28,000 
kronor. Man fruktar äfven för att en straffanstalt skall inrättas 
vid Hall. Men det är ju icke fråga om en straffanstalt, utan om 
en enskild inrättning, och man söker just att förekomma, att barnen 
skola komma till en straffanstalt. Icke kan man väl kalla kolo
nien en straffanstalt, derföre att sträng disciplin bör råda der?

Man säger vidare, att det vore bättre om de vanartiga bar
nens uppfostran bekostades af enskilda personer. Ja, det vill jag 
icke bestrida, om nemligen enskilda personer kunde och ville 
lemna erforderliga medel. Man säger också, att man icke för 
närvarande vill understödja inrättningen, men att man vill bifalla 
frågan, då den bättre utredd återkommer. Det vill jag visserligen 
hoppas, men det kunde ju hända, att ifrågavarande inrättning un
der tiden upphör eller måste minska sin verksamhet. Äfven sä
ger man att denna fråga anslår på känslan och att man då. får 
ursäkta om somliga personer äro mera betänksamma och icke 
låta hänföra sig af några känslor. Jag har i mitt första anfö
rande icke alls anslagit på känslor, utan hållit mig till den 
ekonomiska synpunkten, och jag tror, att det skall blifva svårt 
att bestrida att det är en god hushållning om, då årligen 300 
unga förbrytare komma till straffanstalterna, man kan rädda 
ett större antal af vanartiga barn från att framdeles komma 
till dessa anstalter. Jag tror, att det blir dyrare för staten 
att föda dessa personer sedan de uppnått 15 års ålder på straff
anstalt under många år, än att genom en jemförelsevis mindre 
betydlig summa till ifrågavarande inrättning rädda eD mängd barn 
från brotföts bana.

I fråga om systemet hänför jag mig helt och hållet till hvad 
den senaste talaren anfört. Val tror jag lika med den ledamot 
af Stats-Utskottet, som yttrat sig, att det är endast erfarenheten, 
som kan visa hvilket system bör följas, om det vid Hall använda 
eller det vid Fröbergska inrättningen är det bästa. Man kan 
dock här från andra länder åberopa en flerårig erfarenhet i fråga 
om åkerbrukskolonier, men deremot känner jag för min del icke 
till någon fördelaktig erfarenhet från sådana inrättningar, der man 
blandat ihop fattigvårdsinrättning och inrättning för vanartiga 
barn. Det är glädjande, att Fröbergska inrättningen finnes och 
ännu mer, att den har en fast ekonomisk grund, efter hvad man 
sagt. Men just derföre behöfver man ju icke frukta, att an
språk på statens ekonomiska hjelp skall derifrån framställas och 
denna inrättning' är dock den enda som man hänfört till samma 
slag, som den vid Hall. Men som den Fröbergska inrättningen 
hufvudsakligen har fattigvårdsbestyr och dessutom för densamma 
är stadgadt, att barn från Kalmar skola afgiftsfritt intagas, så 
lär den väl icke kunna betraktas vara i samma förhållande till 
staten, som inrättningen vid Hall.

Onsdagen den 12 Mars.



Onsdagen deri 12 Mars. 28 5i:0 17.

Man liar klandrat stiftelsen på Hall och sagt, att man dervid Bidrag för 
gått för bröstgänges till väga och äfven att hushållningen skulle kolon^ll 
kunna vara bättre. Het tillhör icke mig att bedöma denna sida (Forts’.) 
af saken. Det är möjligt, att misstag blifvit gjorda, men jag 
vågar säga, att misstagen blifvit betalda med enskildes penningar.
Det är de enskilde som här hafva talan, men icke staten och icke 
Stats-Utskottet, ty det anslag, som begäres af det allmänna, är 
icke tillräckligt för betäckande af de kostnader, som ett sådant 
barn medför. Vid Fröbergska stiftelsen uppgick kostnaden för 
hvarje barn till 331 kronor per år, och om staten nu skulle till
skjuta BO öre om dagen för hvarje barn, som intoges på inrätt
ning vid Hall, så är ju uppenbart, att detta icke försloge till 
barnens underhåll. De som hafva någon erfarenhet i dessa hän
seenden veta nogsamt, att 182 kronor 50 öre ingalunda förslå för 
hvarje barns årliga underhåll vid en sådan inrättning, just derföre 
att en sträng disciplin är nödvändig och att undervisning behöfves 
i många grenar. .

Jag vågar ännu en gång åberopa, att det finnes i vårt land 
ingen sådan anstalt, till hvilken domstol eller polismyndighet kan, 
enligt stadgandet i 5 kap. 1 § Strafflagen, sända vanartade barn 
och det måste väl vara en beklaglig brist i våra förhållanden.
Jag fortfar således att yrka afslag å Utskottets hemställan och 
bifall till Kongl. Majds proposition.

Herr Carlson: Efter ett uppmärksamt åhörande af den
diskussion, som egt rum, kan man omöjligt värja sig för det in
tryck, att en förblandning af olikartade anstalter i sj elfva verket 
här eger rum. Det kan icke vara möjligt att, då Utskottet stän
digt talar om allmänna välgörenhetsanstalter, men här icke är 
fråga om någon sådan, utan om en verklig förbättring sanstalt, de 
invändningar, som blifvit gjorda mot det förra slaget af dessa 
inrättningar, äfven kunna gälla mot det senare. Hvad som här 
är i fråga är ingenting mer och ingenting mindre än en gren af 
det stora arbete, som just den nyaste tiden stält för sig såsom 
mål, nemligen att icke inskränka sig till att taga brottet såsom 
ett faktum och hämnas på den, som begått det, utan att anstränga 
alla krafter för att qväfva brottsligheten i dess första brodd och 
söka att förbättra hvad som är på väg att förderfvas.

Första frågan är: hafva vi behof af en sådan anstalt? Derpå 
svaras: om sådana inrättningar behöfvas i andra länder, så be- 
höfvas de otvifvelaktigt äfven här. Att ingen sådan finnes hos 
oss, det framgår tydligt af diskussionen.

Vidare frågar jag mig, om andra stater ryggat tillbaka för 
att understödja anstalter af denna beskaffenhet. Långt derifrån! 
Frankrike gifver sådana anslag och till och med England, som 
eljest i det längsta undviker att lemna statsunderstöd till sådana 
anstalter, som kunna fortgå genom enskild välgörenhet^har under- 
stödt förbättringsanstalter, af det slag som här är i fråga.

Jag ställer vidare till mig den frågan: finnes någon rättsgrund, 
hvarför staten skall understödja en sådan anstalt? Ja, otvifvel-
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Bidrag för aktigt, så vida allt hvad som heter brott och straff angår sam- 
iol°SaU Vld oc^ är en ^et allmännas angelägenhet.

(Fortg') Här har talats om att endast hänförelse för en vacker tanke
skulle här vara i fråga. Men det är säkerligen något mer än en 
vacker tanke, då man ser framför sig en inrättning, som är i gång 
och försedd med betydliga hjelpmedel, men som befinner sig på 
en sådan punkt att den behöfver hjelp, emedan den icke är i stånd 
att upptaga det antal af unga personer, som den eljest skulle 
kunna hjelpa. Jag tror för min del, att den lugnaste pröfning, 
det klaraste öfvervägande gifver vid handen, att det anslag, som 
här är i fråga, obetydligt i sjelfva verket för ett land som gifvit 
ut millioner för fängelsebyggnader, är behöfligt och berättigad!.

Det har blifvit sagdt, att man icke är säker på resultatet, 
men man har likväl, der försök i denna rigtning blifvit gjorda, 
viinnit den erfarenhet att 75 % af der intagna barn, som antingen 
blifvit dömda till straff eller som varit på gränsen dertill, åter- 
vändt till sedlighetens väg. Skulle man kunna åstadkomma ett 
sådant resultat, synes det mig vara väl värdt att gifva den lilla 
hjelp, som här är ifrågasatt.

Det har också sagts, att det ifrågasatta anslaget skulle blifva 
för stort tillsammans med de tillgångar, hvaröfver inrättningen i 
öfrigt förfogar. Jag ber att i detta hänseende få erinra derom, 
att den upplysning redan lemnats, att en sådan yngling, som der 
intagits vid 16 års ålder, icke längre blir föremål för understöd 
från kommunen eller målsmän, utan att den till dess lemnade 
afgiften då försvinner. I och med denna upplysning måste ock 
det argumentet falla att staten skulle gå för långt i sitt under
stöd, om den beviljade hvad som är begärdt.

Påståendet att anstalten skulle blifva en straffanstalt, der
igenom att staten lemnar hjelp, anser jag för min del helt och 
hållet ogrundadt, eller rättare sagdt grundadt, äfven det, på en 
förblandning af de olika anstalternas natur. Man förblandar 
nemligen då en förbättringsanstalt med en straffanstalt.

Man har också sagt, att inrättningen vid Hall icke gjort väl 
i att följa exemplet från La Mettraye. I allmänhet kan man väl 
säga, att man icke kan göra mera än att, då man icke förut eget’ 
en sådan anstalt, följa ett af de mest berömda mönstren. Men 
ser jag på sjelfva saken, så träffar denna anmärkning icke heller, 
ty skälet, hvarföre den öfvervägande jordbrukssysselsättningen vid 
La Mettraye icke befunnits utöfva den åsyftade verkan, är otvifvel
aktigt det, att en så stor del af Frankrikes befolkning lefver i 
städerna och der har sin sysselsättning. Hos oss är förhållandet 
motsatt. Här är landtbefolkningen den öfvervägande; största delen 
af de vanartiga barnen är otvifvelaktigt från landet, om de också 
kommit in i städerna och der kommit på villfarelsens väg. An
märkningen är således icke träffande. Dertill kommer, att vi 
hafva hört, att äfven andra sysselsättningar än jordbruk blifvit 
använda vid Hall och befunnits ändamålsenliga.

Ser man således på saken, så finner man här en förbättrings
anstalt som för första gången söker att bana en väg, den der väl
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förtjena]? att fullföljas.. Äfven jag var bland dem, som vid den 
penitentiärkongress, hvilken hölls här förlidet år, med värme om
fattade den tanken, att en sådan inrättning här skulle utvecklas och 
bära sina frukter. Frågan är om att stödja den och jag ber att 
få fästa uppmärksamheten pa två ord i Kongl. Maj:ts proposition. 
Man har sagt, att ett beviljande af anslag nu skulle kunna leda 
till ett beviljande i oändlighet, men i Kongl. Maj-.ts proposition 
begränsas antalet af de barn, för hvilka bidrag skulle lemnas till 
ISO. Vidare tilläggas de betydelsefulla orden att anslaget skulle 
utgå tills vidare. Förslaget afser således att med inskränkning i 
anslagets belopp och inskränkning af tiden, under hvilken det 
skulle utgå,, underlätta pröfningen af det system, som är antaget 
och befrämja dess utveckling, så att man må kunna finna det 
bästa sätt att fortskrida mot det stora målet: att kämpa mot 
brottet, att söka upprycka dess rötter i det unga sinnet och att 
återgifva åt samhället sådana dess medlemmar, som äro på väg 
att. öfvergifva det. För min del tillstyrker jag bifall till Kongl. 
Maj:ts proposition.

Grefve Hamilton Henning: Man har här mot förvaltningen 
af inrättningen vid Hall framstäf en anmärkning, som utan tvifvel 
kan. anses ega någon giltighet, nemligen att det varit klokare att 
börja med samlandet af tillräckliga medel,, och att låta inrätt
ningen komma till stånd, först då anstaltens' medel visat sig till
räckligt stora för att man skulle kunna utan statens mellankomst 
vårda de olyckliga barn, som dit förpassas. Men månne icke 
man kan säga, att staten just med afseende på de vanartade 
barnen begått ett likartadt fel, då redan 1864 en ny strafflag 
antogs och ännu i denna stund icke något blifvit gjordt för att 
kunna tillämpa dess 5:te kapitels 1 §. Denna paragraf stadgar, att 
brott, begångna af barn, som icke fyllt 15 år, äro, med ett enda 
undantag, strafflösa, men att domstolen eger förordna att barnet 
skall agas hemma eller insättas i allmän uppfostringsanstalt, om 
tillgång dertill finnes. Hvad nu agan angår, så må det väl vara, 
att för mindre barn käppen kan vara en ganska god förbättrings- 
anstalt, men, då den skall användas af föräldrar, är det sannolikt, 
att, om de börjat dermed 10 år tidigare., så hade den kunnat göra 
verkan, men då de börja för sent och i den ordning lagen säger 
mot redan vanartade barn, tror jag, att det icke är mycket att 
räkna på en förbättring. Hvad åter beträffar allmänna upp
fostringsanstalter, veta vi att någon sådan ännu, 15 år efter Straff
lagens^ antagande, icke blifvit inrättad och, så vidt jag vet, icke 
ens påtänkt. Om således förvaltningen vid Hall gått något för 
fort till väga, böra vi vara tacksamma för att den sökt afhjelpa 
den brist, som statsmakterna låtit qvarstå alltför länge. För min 
del tror jag icke heller, att man icke har mycket skäl att ingå i 
pröfning deraf, om möjligen denna förvaltning har något för dyrt 
betalat en eller annan sak vid Hall, vare sig byggnader eller 
något annat — jag vet egentligen icke hvaremot anmärkningen 
blifvit rigtad — ty det är i alla händelser af enskilda personer
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tillskjutna medel som blifvit använda, och jag antager, att, om 
något af dem blifvit litet för frikostigt använda har det likväl 
skett på ett sådant sätt, att inrättningen i det. hela derigenom 
vunnit. 1 alla fall är hvart och ett öre, tillskjutet af enskilda 
personer för uppfostringsanstalten vid Hall, en vinst för det all
männa, hvartill detta icke är berättigad!, utan borde det i sjelfva 
verket, sedan nya Strafflagens antagande, snarare hafva bekostat 
det hela utan enskildas bidrag.

Huruvida nu detta anslag, som af Kongl. Maj:t begäres, kom
mer att, om det beviljas, för staten medföra en ökad utgift eller 
icke, är ej så lätt att beräkna, men mig förefaller det sannolikt, 
att detta anslag, långt ifrån att öka statsutgifterna, skall ganska 
väsentligt minska dem. Om staten för ett vanartadt barn betalar 
årligen 182 kronor 50 öre och man antager, att en sådan betalning 
skulle fortgå under loppet af 6 år, så skulle hela utgiften för 
barnet blifva 1,095 kronor; men det torde väl icke ligga någon 
öfverdrift deri, om man säger, att åt de vanartande barn, redan 
temligen bevandrade brottslingar, som intagas vid Hall, skulle 
utan tvifvel hälften, derest de icke intagits, kommit att af sin 
återstående lifstid tillbringa mer än 10 år i arbetsfängelser, och 
då frågar jag: Hvad hade ett sådant barn, då det blifvit fullväxt, 
kostat staten? Efter de uppgifter jag kunnat erhålla, kostar våra 
brottslingars underhåll i fängelset omkring 45 öre om dagen, men 
lägger man dertill kostnaden för bevakning, transport och åt
skilliga andra kostnader, så kommer man upp till väl dubbelt 
detta belopp. I sådant fall skulle underhållet för fen brottsling 
under 10 år göra öfver 3,350 kronor. Låt vara, att icke. mer än 
hälften af dem, som jag nu tagit i beräkning, komme att tillbringa 
en så lång tid i fängelse, så uppgår dock kostnaden för deras 
underhåll redan till ett så betydligt belopp, att det mer än dubbelt 
öfverskjuter den kostnad, som staten skulle få vidkännas för in
rättningen vid Hall, äfven under antagande att alla de barn, som 
der kunna inrymmas, också der få plats.

I öfrigt anser jag att den ekonomiska delen af frågan härvid 
icke förtjena!’ allt det afseende, man dervid fästat. Det väsentliga 
måste vara att man kan rädda ett stort antal menniskor från 
brottets bana, och dertill synes mig ingenting vara lämpligare, 
än att de tagas om hand vid den ålder, då de ännu äro möjliga 
af förbättring eller, om man skulle antaga att det vore. möjligt 
att äfven vid en senare ålder förbättra dem, då de ännu icke fått 
fortfara i brott till dess de fått tillbringa ett. större eller mindre 
antal år i fängelse. Det är således väsentligen ur denna syn
punkt, som jag tycker, att en uppoffring af 28,000 kronor nu, äfven 
om den skulle genom inrättandet af flere dylika anstalter fram
deles utsträckas till det dubbla eller tredubbla beloppet, är en 
utgift, som staten icke bör tveka att ingå på, och för min del 
röstar jag således för bifall till Kongl. Majds framställning.

Grefve Lagerberg: Inom Stats-Utskottet har jag biträdt 
den gjorda hemställan om afslag å Kongl. Maj:ts proposition huf-
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vudsakligen på de skäl, som blifvit af åtskillig^ statsutskotts- Bidrag för 
ledamöter här förut anförda. Om det hade varit fråga om att ltolon^l mA 
till upphjelpande af anstalten vid Hall bevilja för ett år en summa (Forts.'' 
af 28,000 kronor, 50,000 ja till och med 100,000 kronor, så skulle 
jag på de skäl, som blifvit framstälda, ovilkorligen gifvit min 
röst derför. Men här är fråga om något helt armat, nemligen om 
att årligen gifva ett anslag till en välgörenhetsinrättning, och man 
kan väl icke neka, att frågan då gestaltar sig på annat sätt.
Hvar skall det väl sluta, om Hall får ett sådant anslag, utan att 
en utredning om dylika inrättningars införande är gjord? Hlera 
sådana inrättningar kunna ju uppstå med fullt ut lika stora an
språk på statens hjelp. Fråga är också, huruvida det är rätt och 
klokt att staten skall mellankomma och om det icke är kommunen 
eller landstingen som böra bispringa sådana enskilda välgören
hetsinrättningar. Dessa förhållanden äro, efter min uppfattning, 
icke utredda. Dessutom indrager man sig, genom att bifalla Kong!.
Maj:ts framställning, i utgifter, som slutligen kunna blifva oöfver- 
skådliga. Man börjar med att bevilja ett mindre anslag, men 
sedermera växa anspråken och man kan icke rättvisligen mota 
dem, utan en ny institution skapas som tarfvar stora kostnader.
Jag vill dock icke påstå, att ej detta kan blifva i framtiden en 
nödvändighet, men frågan måste då först i alla dess detaljer ut
redas. På dessa skäl, indika också äro antydda i slutet af Ut
skottets betänkande rörande denna punkt, har jag ansett mig böra 
biträda det slut, hvartill Utskottet kommit. Om man kastar en 
blick på sista punkten af motiveringen, skall man också finna, att 
Utskottet icke så kategoriskt afstyrkt Kongl. Maj:ts proposition, 
som åtskilliga talare vilja påskina, ty Utskottet säger der: Dess
utom torde, innan staten beslutar sig för att i större eller mindre 
mån åtaga sig underhållet af dylika anstalter, först böra utredas, 
på hvad sätt de för vinnande af det med dem åsyftade ändamål 
lämpligast må anordnas, och i detta hänseende bör bemärkas, att 
den nu angående kolonien vid Hall meddelade utredning inga
lunda iemnar någon tydlig bild af de anordningar, som der äro 
vidtagne eller afsedde att vidtagas. Utskottet slutar med att 
säga, åt! det icke i sakens nuvarande skick kan förorda bifall till 
förslaget.

Men till de skäl, som jag nu berört, komma för mig ytterli
gare två. Det ena är att jag föreställer mig, att, om staten skulle 
till inrättningen vid Hall lemna ett så stort bidrag, som det ifråga
satta, borde Riksdagen också få se till huru med inrättningen är 
bestäldt, taga kännedom om tjenstemännens antal och granska 
samt möjligen godkänna staten. Det andra skälet är, att erfaren
heten visat i allmänhet, att, om staten träder emellan och Iemnar 
penningeunderstöd till välgörenhetsinrättningar, så slappas den 
enskilda omtankan, skötseln blir ofta dyrare och testamenten och 
donationer uteblifva och söka sig väg till andra håll.

Med anledning af hvad jag sålunda anfört, anhåller jag om 
bifall till förevarande punkt.
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Hans Excellens, Herr Statsministern Friherre De Greer: Den 
Kongl. propositionen har i nu föredragna punkt redan funnit så 
goda försvarare inom denna Kammare, att jag skulle hafva föga 
att tillägga, äfven om jag hade varit i tillfälle att från början 
höra hela diskussionen, hvilket nu icke varit fallet.

Hvad som närmast uppkallat mig, är ett yttrande af en före
gående talare, ledamot af Stats-Utskottet, som har varnat Kam
maren att af entusiasm för en vacker idé alltför hastigt fatta ett 
beslut, som kunde medföra oberäkneliga följder. För min del 
tror jag icke, att Kammaren skulle göra sig skyldig till förebråel
sen att alltför hastigt hafva omfattat den idé, som här är i fråga, 
genom ett bifall till Kongl. Maj:ts proposition. .Redan vår straff
lag är, såsom här blifvit antydt, grundad på den förutsättning att 
så beskaffade allmänna uppfostringsanstalter som den ifrågava
rande skulle komma till stånd. Strafflagen, i det omtalade lag
rummet, sliter också efter min tanke den frågan, huruvida menin
gen med en sådan anstalt är, att den skall vara en straffanstalt 
eller en förhättringsanstalt, ty lagen förklarar i fråga om de unga 
brottslingarne att de skola vara strafflösa, således icke underka
stade de straff, som i lagen äro bestämda, men att de i stället 
skola insättas på en allmän uppfostringsanstalt, om tillgång der
till finnes. Utskottet har antagit, att med detta stadgande svår
ligen skulle kunna förutsättas hos lagstiftaren den mening, att 
staten skulle taga befattning med sådana anstalter. Detta lagrum 
är dock hemtadt från äldre lagberedningens förslag, .och i moti
ven dertill uttalas uttryckligen, att man tänkt sig, att sådana an
stalter skulle utföras antingen på statens bekostnad eller af en
skilde med Konungens sanktion.

Sedermera har också Riksdagen, nemligen år 1873, ingått med 
en underdånig skrifvelse till Kongl. Maj:t med begäran, att Kongl. 
Maj:t ville taga i öfvervägande, huruvida sådana anstalter för 
mottagande af förbrytare under 18 år, hvilka man ansåg icke böra 
underkastas vanligt fängelse eller straffarbete, skulle kunna in
rättas antingen genom staten eller, af enskilda personer under 
allmän kontroll; och denna skrifvelse torde icke böra antagas 
tillkommen endast i en hastig vändning, emedan den var resulta
tet af en ganska omfattande allmän diskussion i frågan, som vi
sade, huruledes vi här i Sverige stode på en ståndpunkt, som var 
långt efter de öfriga europeiska nationernas i afseende på pre
ventiva åtgärder och åtgärder till förekommande af återfall i brott. 
Denna diskussion var närmast föranledd af en skrift af Justitie- 
rådet Olivecrona och behandlades äfven af Justitieombudsmannen 
i hans berättelse till 1873 års Riksdag.

Man säger nu, att, sådant Kongl. Maj:ts förslag föreligger, och 
då deruti icke något bestämdt system etableras, det kan komma 
att föranleda oberäkneliga kostnader. Erfarenheten i andra län
der har emellertid gifvit vid handen, att det bästa sättet att åstad
komma sådana anstalter som dessa är genom enskildes intresse, 
nit och uppoffringar, men man har också funnit, att dessa upp
offringar ingenstädes räckt till att på tillfredsställande sätt i
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längden fylla behofvet; utan staten har derför snart sagdt öfver 
allt i Europa trädt emellan och gifvit bidrag till större eller 
mindre belopp, i allmänhet icke mindre än det, som nu är af 
Kongl. Maj:t i fråga satt. Då anstalter, som äro organiserade på 
detta sätt, visat så synnerligen välgörande verkningar, vill det 
förefalla som om det icke vore olämpligt att det första steg, man 
hos oss tager på denna bana, skedde efter de yppersta mönster, 
man funnit i utlandet. Deremot, om man skulle gå in på det 
system, som af ledamöter af Stats-Utskottet blifvit ifrågasatt 
såsom möjligt, att staten skulle helt och hållet öfvertaga dessa 
anstalter, då tror jag nog, att kostnaderna skulle blifva större och 
icke så lätta att beräkna. Såsom saken nu är framstäld, har ju 
Riksdagen alltid i sin hand att icke gå längre än den vill. Kongl. 
Maj:t har endast begärt ett begränsadt anslag tills vidare och detta 
under sådana förutsättningar och till en så beskaffad anstalt, att 
man icke borde behöfva befara, att allt för många sådana anstal
ter komma att uppstå, hvilka vilja nöja sig med ett så ringa bi
drag, som det ifrågasatta. Vid det förhållandet och oaktadt 
det kan anmärkas, att ännu icke något reglemente för denna in
rättning är faststäldt, tror jag för min del, att det icke kan vara 
för tidigt att försöksvis beträda denna bana, och vi få komma 
ihåg, att just i den omständigheten, och kanske endast i den om
ständigheten stå vi långt tillbaka i jemförelse med andra länders 
närvarande ståndpunkt i afseende på penitentiärväsendet. Och hvad 
de kongresser, som i denna fråga hållits, och alla de författare, 
om hvilka jag varit i tillfälle att taga kännedom, ansett såsom ett 
axiom, är att en af de allra vigtigaste delarne af ett godt penitentiär- 
system är, att man tager vård om dem, som vid mycket unga år 
förfallit i brott och som antagligen för all sin tid skola göra brot
tet till ett yrke, om icke om dem tages varsam vård.

Jag anhåller om bifall till Kong!. Maj:ts proposition.

Grefve af Ugglas: Jag anhåller blott att få säga några ord 
med anledning af hvad åtskilliga talare yttrat. Det har af dessa 
yttranden velat synas som om man ansett, att Stats-Utskottet 
icke fullt uppfattat nyttan af förbättringsanstalter sådana som 
den i fråga varande. Detta är dock icke förhållandet. Jag tror 
icke, att man kan säga, att någon af Utskottets ledamöter förbi
sett nyttan, ja, till och med nödvändigheten af dylika inrättningar; 
men hvad som här är afgörande är icke detta utan hvad man bör 
svara på två frågor, den ena: är penitentiärinrättningen vid Hall 
verkligen ordnad på det sätt, att de der intagna barnens förbätt
ring på det bästa sätt befrämjas? och den andra: äro kostnaderna 
der inskränkta till hvad de nödvändigt skola vara eller kräfves 
här af staten såsom bidrag mer än hvad staten egentligen borde 
gifva? Den förra frågan ansåg man inom Utskottet tvifvelaktig 
och, hvad beträffar den andra frågan, har Utskottet ansett, att 
utan all fråga det anspråk som här ställes på staten, är större än 
hvad det med en klok hushållning behöfde vara.

Bidrag för 
kolonien vid 

Hall. 
(Forts.)
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Jag anhåller, att Herrarne behaga uppfatta, huru frågan så
lunda stält sig för Utskottet.

Herr von Krsemer: Blott två ord! Man har antydt, att det 
begärda anslaget vore så “litet41. Ja, just deri ligger faran! 
Deri ligger en frestelse att bevilja anslaget, om man icke besin
nar, att det är det första steget till stora utgifter. Detta var 
det ena.

Det andra är, att man åter så mycket ordat om det ej blott 
rigtiga utan äfven ekonomiskt kloka i att preventivt förfara mot 
brottet och genom de unga brottslingarnes förbättring förebygga 
återfall i brott samt sålunda undvika kostnaden för deras under
håll i fångvårds anstalterna. En talare har med sin vanliga väl
talighet formulerat detta så, att den nyare tidens princip vore, 
att icke taga brottet och hämnas på detsamma, utan att förebygga 
det. Jag vill då fråga: är det styrkt, att de, som behandlas på 
dylika förbättringsanstalter verkligen samtligen blifva varaktigt 
förbättrade och afhålla sig från brott?

År det ej tyvärr antagligt, att rätt många, när de, lösgjorda 
från anstalten, återkomma bland de förra frestelserna återfalla i 
sina gamla dåliga och brottsliga vanor? Jag fruktar att, vid en 
närmare — ännu ej gjord — undersökning, man snart skall finna, 
att, bedröfligtvis, så är, och dermed vore sjelfva grunden undan
ryckt för de beräkningar om ekonomiska fördelar, man velat upp
ställa till förmån för dessa preventivanstalter. Om den preventivt 
behandlade unge brottets alumn, ändå sedan ofta nog faller fång
vården till last, hvar är då besparingen?

Herr Lindström: Jag skulle för min del gerna vara med 
om att tillstyrka bifall till Kongl. Maj:ts proposition och det 
bjuder mig i högsta grad emot att icke kunna göra det. Jag 
grundar emellertid icke mitt omdöme i denna sak på de omstän
digheter, som af åtskillige talare blifvit framhållna, eller att sta
ten icke skulle kunna lemna sitt understöd äfven åt sådana barm- 
hertighetsinrättningar, som den vid Hall onekligen är, utan då 
jag måste ställa mig på Stats-Utskottets sida, är detta på grund 
af den erfarenhet, jag vunnit under den tid af 20 år, som jag 
haft med en dylik inrättning att skaffa, och hvilken erfarenhet 
lärt mig alldeles detsamma, som af Herr von Krsemer blifvit så 
kraftigt framhållet.

Den första anstalt af detta slag, som funnits i Europa, grun
dades i närheten af Hamburg och det var icke många år derefter, 
som jag besökte anstalten, då jag fann densamma väl fylla sitt 
ändamål och motsvara de fordringar, man på densamma stälde. 
Den andra inrättningen af samma slag anlades i Sverige med icke 
mindre framgång, och den tredje, bland h vilkens grundläggare jag 
har den äran att räkna mig, finnes i närheten af Göteborg. Åt
minstone hvad denna anstalt beträffar, vågar jag säga, i rak strid 
mot hvad Friherre af Ugglas anfört, att den uteslutande är af- 
sedd för mottagande af vanartiga barn, och jag tror äfven, att
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den första af de europeiska anstalterna af detta slag hvilade på 
samma princip. Sedermera hafva uppstått många andra sådana in
rättningar, men man har dervid gjort sig skyldig till det stora 
förbiseende, att lemna å sido den princip, som grundat dessa före
tag och som utgjordes af det så kallade familjelif, hvari man 
velat införa dessa ynglingar. Så länge man höll sig på den 
gamla grunden, verkade dessa inrättningar mycket godt, men sedan 
man gick öfver på den motsatta åsigten och började att anlägga 
dylika inrättningar i stor skala och af dem gjorde åkerbruks
kolonier, såsom fallet är med Hall, kunde man icke undgå att 
misslyckas, och samma erfarenhet bar jag hört uttalas såväl munt
ligen af föreståndare för dylika inrättningar som i skrifter i 
detta ämne, deri framhållits, att dessa inrättningar, som frångått den 
gamla principen, icke på senare tider gjort några särdeles stora 
framsteg. Man har kommit under fund med, att det icke lyckas 
att leda dessa ynglingar från brottets bana genom att dana dem 
till jordbrukare; och jag tror, att deri ligger det stora felet hos 
det system, som tillämpas vid Hall. Detta system följdes länge 
i den inrättning, för hvilken jag har den äran att vara en af 
föreståndarne, men man har under de senare åren funnit sitt 
misstag och gått ifrån denna princip. Jag kan sålunda icke annat 
än säga, att jag till alla delar gillar de betänkligheter, som Herr 
von Kreemer uttalat, under det att jag på samma gång verkligen 
gör mig ett slags samvete af att neka anslag till ifrågavarande 
inrättning, som tvifvelsutan förtjenar allt understöd. Men frågan 
för mig är den, huruvida en sak, som är fotad på ett origtigt 
system, bör understödjas eller icke, och om man icke lemnar en 
fingervisning till ett bättre systems antagande genom att icke nu 
lemna det begärda anslaget.

Så länge man till devis för dylika inrättningar hade Geijers 
bekanta ord: “hvad stort sker, sker tyst", verkade de till stor 
fromma, men så snart man stälde sina anspråk högre, har det 
visat sig, att dessa inrättninger icke kunde åstadkomma det goda, 
som de eljest kunnat.

Herr Almqvist: I fullkomlig motsats till hvad den siste 
talaren yttrade, är min erfarenhet, grundad både på personliga 
besök vid dylika inrättningar i England, Frankrike och Belgien, 
och på studium af författare i dessa ämnen, att den princip, som 
nu tillämpas vid inrättningar af ifrågavarande slag inom de 
nämnda länderna, burit ganska goda frukter. Ett temligen godt 
bevis derför är väl, att det af engelska parlamentet beviljade 
anslag utgår till ej mindre än 60 dylika inrättningar. I Frank
rike undersöktes förhållandet år 1850 af en komité, som kom till 
den öfvertygelse, att, då frågan gälde att förbättra i brottet redan 
hemmastadde unga personer, fordrades helt andra resurser, större 
personal och helt andra kostnader än hvad som kan åstadkommas 
i de små hemmen eller barnauppfostringsanstalterna. De voro 
ock öfverens derom, att intet vore fördelaktigare för staten, än att 
sådana inrättningar grundades af enskilde och att dem tilldelades
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understöd af staten, emedan man då förenade det personliga in
tresset för dessa inrättningar med den fördel, staten deraf har att 
påräkna. Derför blef ock genom lag stadgadt i Frankrike, att 
staten skulle lemna 65, sedermera 70 och, efter hvad jag vill minnas, 
nu senast 75 centimer såsom bidrag till det dagliga underhållet 
af hvarje i dylik enskild inrättning intaget barn. Sedermera, då 
den enskilda välgörenheten på detta område visade sig otillräcklig, 
har staten för egen räkning anlagt eller öfvertagit flera inrätt
ningar af detta slag. Erfarenheten har således i allmänhet gått 
i motsatt rigtning mot den siste talarens, åtminstone för så vidt 
Englands parlament och Frankrikes regering kunnat bedöma saken.

I Belgien, der industrien vunnit en stor utveckling, har man 
just derför funnit behof af en särskild koloni för varnartiga stads
barn för att sätta desse i tillfälle att lära sig handtverk. Denna 
koloni, som är inrymd i ett gammalt kloster i staden Namur, hade 
vid mitt besök till vård 256 ynglingar, hvilka der sysslade med 
skrädderi, skomakeri och smide, under det de öfxiga användas 
till biträde vid tvätt, matlagning o. s. v. Vid denna handtverks- 
koloni öfvades således inskränktare antal handtverksarbeten än 
vid åkerbruks-kolonien Hall.

Samtidigt med kolonien i Namur inrättades emellertid i Belgien 
äfven en jordbruks-koloni för statens räkning och principen att 
staten bör understödja enskilda inrättningar af detta slag är er
känd äfven i Belgien.

En talare Herr von Krsemer har talat om “Am Urban“ i Ber
lin såsom förtjenande efterföljd, raen denna anstalt är en full
komlig kasern för barn och med talet om den omsorgsfulla bevak
ningen syftades förmodligen på “Das Rauhe Hans" invid Hamburg, 
der bevakningen är mera än annorstädes sorgfällig; ty för de der 
intagna 80 barnen, var anstäld en personal af 40 personer. Ett 
sådant sätt att en “broder" har under tillsyn vid arbete allenast 
två elever, medför så orimliga kostnader, att något sådant icke 
kan ifrågakomma annat än möjligen vid en eller annan enskild 
anstalt.

En talare yttrade, att man med afseende på Hall bort följa 
exemplet från Fröbergska stiftelsen, nemligen att först samla ett 
tillräckligt kapital innan man anlagt kolonien. Ja, hade man i 
likhet med hvad egt rum vid nämnda stiftelse dröjt omkring 40 
år och derunder lagt räntorna till kapitalet, skulle detta visser
ligen vuxit så, att det kunnat underhålla inrättningen, men då 
man åsyftade att befria staten från ett verkligt ondt, hvilket till
varon af unga brottslingar, lemnade åt sig sj elfva, innefattar, icke 
blott för dem sjelfve utan äfven genom den smitta de sprida till 
andra, har man trott det icke vara förenligt med den goda viljan, 
som hade uttryck i de medel, som influtit till föreningen, att 
dröja till en aflägsen framtid med desammas användande efter 
deras bestämmelse.

Herr Hederstjerna: Då jag hyser den lifliga öfvertygelse, 
att det är statens pligt och äfven med dess sanna fördel förenligt
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såväl i socialt som ekonomiskt hänseende att med alla till huds Bidrag fsr 
stående medel söka från brottets bana rycka de samhällsmedlem- kolonien vid 
mar, som derpå inträda är det i strid mot denna min öfvertygelse, )
som jag ansett mig böra instämma i Stats-Utskottets hemställan. °r 
Jag har gjort detta, icke af det af Utskottet åberopade skäl, att, 
vid meddelande af det i strafflagen förekommande stadgande om 
barns insättande i allmän uppfostringsanstalt, lagstiftaren icke 
skulle hafva tänkt sig, att det skulle åligga staten att anordna 
och underhålla dylika anstalter. Ty tvärt om synes af motive
ringen till detta lagstadgande, som om lagstiftaren ansett denna 
angelägenhet tillhöra staten.

Icke heller har jag biträdt Utskottets mening derför, att jag- 
fruktat, att statens understödjande af dessa inrättningar skulle 
förvandla dem till straffanstalter; ty, då strafflagen föreskrifver, 
att barn, som begått eljest straffbar gerning, men på grund af 
minderårighet är strafflöst, kan efter domstols förordnande insättas 
i allmän uppfostringsanstalt, om tillgång dertill finnes, framgår ju 
deraf, att dessa anstalter, äfven om de understödjas af staten, 
icke äro straff- utan uppfösnings- eller förbättringsanstalter.

Men inom Utskottet förebragtes ett skäl, för hvilket jag nöd
gades böja mig och hvilket, ehuru anfördt i utlåtandet, icke, så 
vidt jag hört, härstädes blifvit upptaget, ännu mindre vederlagdt.
Det är, att innan staten beträder den nu föreslagna vägen att 
understödja enskilda inrättningar, afsedda för nyss nämnda ända
mål, bör en omfattande och noggrann pröfning hafva föregått, 
icke allenast angående det sätt, hvarpå dessa inrättningar höra 
vara ordnade för att uppfylla det med dem afsedda ändamål, utan 
äfven om de böra grundas på enskild välgörenhet med understöd 
af staten, på sätt nu är föreslaget, eller, såsom inom Utskottet 
ifrågasattes, betraktas såsom en kommunal angelägenhet, jemväl 
då med bidrag från statsverket, eller slutligen om de uteslutande 
böra vara hänvisade till statens omsorg.

Det är detta skäl, som bestämt mig att nu vördsamt yrka 
bifall till Utskottets hemställan.

Friherre af Ugglas: Herr Lindström har meddelat oss fruk
terna af sin erfarenhet i ifrågavarande hänseende, och jag har icke 
kunnat alldeles tyst förbigå hvad han yttrat. Han har förklarat 
alldeles bestämdt och kategoriskt, att, medan man ordnade dessa 
anstalter efter familjelifvets princip, lyckades man komma till goda 
resultat, men att man sedermera alldeles misslyckats. Detta är 
den dom, Herr Lindström fäller öfver den storartade verksamhet, 
som,. byggd just på detta icke familjelif, utvecklas i alla Europas 
civiliserade samhällen. Jag behöfver icke nämna alla dessa an
stalter vid namn, ty Herr Lindström torde sjelf känna dem; men, 
om jag uppgifver den siffra, som enligt tillförlitliga uppgifter visa 
resultatet af dessa anstalters verksamhet, nemligen 75 procent, 
som man verkligen lyckats förbättra, frågar jag om man verk
ligen kan säga, att dessa sträfvanden misslyckats. Dessutom är 
Herr Lindström skyldig svaret, huru man skall i familjelifvet be-
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handla unga grofva brottslingar. Jag frågar: om sådana unga 
brottslingar, hvilta, såsom fallet är med många vid Hall, kanske 
blifvit många gånger straffade för stöld komma till en sådan in
rättning; tror Herr Lindström, att sådana blifva förbättrade endast 
genom att insläppa dem i en familj, att de endast derigenom för
mås att afbryta sin brottsliga bana och ombildas till nyttige 
samhällsmedlemmar? Jag tror det icke! Och detta föranleder mig 
att påstå, att Herr Lindström likasom så många andra samman
blandat frågan om vanvårdade och varnartiga barn. Jag känner 
val till och är medlem af styrelsen för en inrättning, der just 
familjelifvet visat sig verka godt och lyckligt, men detta afser 
uteslutande vanvårdade barn och i inrättningen intages icke något 
barn, på hvars frejd är någon anmärkning. Jag vågar påstå, att 
yttrandet att man misslyckats, sedan man slagit in på den väg 
som vid Hall följes, strider mot all den erfarenhet, som sakkun
nige personer i denna fråga uttalat.

En annan talare säde, att förevarande fråga hvilade på be
svarandet af två frågor, hvaraf den ena: är anstalten vid Hall 
väl ordnad? Så vidt man af vunnen erfarenhet kan döma, är den 
val ordnad; men det är icke möjligt att kategoriskt uttala ett 
sådant omdöme, förrän man sett en längre tids resultat af denna 
verksamhet, men då erfarenheten från lika ordnade institut i ut
landet visat sig god, vet jag ej hvarför resultatet skulle blifva ett 
annat här i Sverige. Len andra fråga, samma talare ansåg böra 
besvaras, rörde kostnaderna. I afseende derå får jag villigt er
känna, att styrelsen nödgats betala lärpenningar likasom så många 
andra, men styrelsen är i detta ögonblick betänkt på och har redan 
vidtagit åtgärder för att så vidt möjligt bringa hushållningen i 
god ordning.

För öfrigt vill jag till slut erinra om Grefve Hamiltons ytt
rande, att kostnaderna härvidlag icke spela hufvudrollen, utan att 
hufvudsaken är att söka åt samhället bevara och rädda personer, 
som eljest fortfarande skulle vandra på brottets bana. _ Detta är 
den grundsats, som hela den nyare kriminal-lagstiftningen om
fattat, nemligen att gå prseventivt tillväga, och Kongl. Maj:t bär 
nu begärt Riksdagens medverkan till ett försök i denna rigtning.

Jag anhåller om bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Sedan öfver!äggningen härefter förklarats slutad och Herr 
Talmannen upptagit de derunder gjorda yrkanden å dels bifall 
till den förevarande punkten dels ock afslag derå samt bifall till 
Kong!. Maj:ts ifrågavarande nådiga framställning; gjordes propo
sitioner på dessa yrkanden samt besvarades med talrika ja och 
nej i blandning; och förklarades den senare propositionen vara 
med öfvervägande ja besvarad.

Flere ledamöter begärde votering.

Uppsattes, justerades och anslogs följande voteringsproposition:

34 Onsdagen den 12 Mars.
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“Den, som bifaller Stats-Utskottets hemställan i 2:dra punkten 

af utlåtandet N:o 8, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner nej, afslår Kammaren denna hemställan och bifaller 
Kongl. Maj:ts ifrågavarande nådiga framställning.

Omröstningen företogs och vid dess slut befunnos rösterna 
hafva utfallit sålunda:

Ja—59.
Nej—52.

3:dje punkten.

Bifölls.

4:de punkten.

mom. a.

Bifölls.

mom. b.

Herr Wallenberg: Jag har icke begärt ordet för att på
något vis göra erinringar emot nu ifrågavarande anslag, utan en
dast för att få i protokollet antecknad en önskan, att till en kom
mande riksdag af Kongl. Maj:t måtte begäras minst 80,000 kro
nor till Lagberedningen samt att krafterna för lagstiftningen måtte 
varda förstärkta. Det finnes nemligen intet, som vi lida af så 
mycket, som att lagstiftningsarbetet blifvit försenadt, och vi må
ste derföre genom fördubbladt arbete söka godtgöra hvad som 
blifvit hittills försummadt. Jag anhåller för öfrigt om bifall till 
Utskottets hemställan.

Ofverläggningen förklarades slutad och momentet bifölls.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till afgörande Stats- 
Utskottets den 5 och 8 i denna månad bordlagda utlåtande N:o 
9, angående regleringen af utgifterna under riksstatens tredje huf- 
vudtitel.

l:sta punkten. 

Bifölls.
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Förening af 
konsulatgöro
målen med, 

den diploma
tiska repre
sentationen 

m. m.

2:dra punkten.

Hans Excellens Herr Ministern för Utrikes ärendena Björn
stjerna: De åsigter, som ligga till grund för Utskottets förslag i 
denna del, äro hufvudsakligen äfven mina, och jag tror mig kunna 
tillägga, att det är dessa åsigter, som jemväl blifvit af Kong!. 
Maj:ts regering under en längre följd af år tillämpade. I första 
punkten af det föredragna momentet uttalar Utskottet den åsigt, 
att det vore lämpligt, om de diplomatiska göromålen och konsu- 
latgöromålen förenades vid alla de beskickningar der sådant låter 
sig göra. Min öfvertygelse är äfven, både att en sådan åtgärd 
är lämplig och att den bör bidraga till besparingar. Jag har med 
stort nöje sett detta uttalande af Utskottet, då jag derigenom fått 
stöd för min åsigt gentemot den, som uttalats af den senast till
satta konsulathomitén och hvilken går i en motsatt rigtning. Denna 
komiténs åsigt har äfven blifvit biträdd af norska Storthingets kon- 
stitutionskomité. För närvarande äro de diplomatiska och kon- 
sulatgöromålen förenade vid beskiekningarne i Konstantinopel, 
Athén, Rom, Lissabon och Washington. Konsulatkomitén har 
föreslagit, att så må förblifva endast vid legationen i Konstan
tinopel, men att göromålen skulle åtskiljas från hvarandra på de 
öfriga platserna. Jag föreställer mig, att detta skulle åtminstone 
på de förnämsta af dessa platser innebära en stor olägenhet, och 
har derför med nöje sett Utskottets uttalande i denna punkt. 
Huruvida det deremot kan lända till någon åtgärd, om Riksdagen 
antager Utskottets skrifvelseförslag, innefattande en hemställan 
till Kongl. Maj:t, huruvida icke på flera platser, der en sådan åt
gärd nu icke är vidtagen, konsulatgöromålen kunde med den di
plomatiska representationen förenas, det lemnar jag derhän. Så 
länge vi icke hafva flera beskickningar än nu, tror jag nemligen 
icke, att någon vidare plats finnes, der det skulle vara lämpligt 
att förena dessa göromål. I de stora sjöstäderna London, Köpen
hamn och Petersburg hafva våra legationer och konsulat hvar för 
sig alldeles för mycket att göra för att legationerna skulle kunna 
åtaga sig äfven konsulatgöromålen, särskildt i London, der ett 
helt embetsverk är med dessa ärenden sysselsatt. I de öfriga 
hufvudstäderna i det inre af landet skulle en sådan förening af gö
romål lika litet låta sig göra. Beskiekningarne i Berlin och Paris 
äro dessutom redan öfverhopade med göromål. Icke heller kan 
det ske i Wien eller Madrid eller i Haag och Brtissel, der he- 
skickningarne nu äro förenade och der endast en minister är an- 
stäld för båda platserna, hvilken måste uppehålla sig en tid i 
Haag och eu tid i Brtissel. Jag tror således icke, att den före
slagna skrifvelsen kan leda till någon åtgärd, så länge vi icke 
hafva flera beskickningar än nu; men ett sådant uttalande innebär 
dock intet, som jag kan motsätta mig.

I den senare delen af det föredragna momentet vidröres frå
gan om expektanslönerna, och då anmärkningar emot dem blifvit 
vid flere tillfällen framstälda och en särskild motion derom blif
vit i Andra Kammaren under denna riksdag väckt, anhåller jag
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att få 3'ttra några ord i frågan. Till en början ber jag få fästa Förening af 
uppmärksamheten vid det vilseledande uti de uppgifter, hvilka konsulatgöro- 
lemnats af motionären i Andra Kammaren, till följd af hvilka man Jen diplomat 
kunde föranledas tro, att hvar och en af de sex personer, som fiska repre• 
stå på expektansstat endast några få år varit i statens tjenst, sentationen 
Han uppräknar nemligen endast de år, under hvilka de innehaft Af- 
sin sista tjenst; men omtalar icke, att de dessförinnan alla tjenat ^ 01 s'’ 
dels i diplomatiska, dels i andra beställningar under många år.
Något klander tror jag icke kunna rigtas deremot att sådant ex
pektansarfvode blifvit tilldeladt den högst förtjente man, som står 
i första rummet på förteckningen och hvilken af politiska skäl 
lemnade den befattning, han innehade. Hade han icke vid utträ
det ur Konungens råd blifvit minister i Köpenhamn, hade säker
ligen något annat vigtigt embete blifvit honom anförtrodt inom 
landet och han hade då vid nu uppnådda 65 år varit berättigad 
till pension af högre belopp än det han nu åtnjuter.

Icke heller tror jag det kunna ogillas, att förre chargé d’affai- 
res i Rio Janeiro Hyitén-Cavallius uppfördes på expektansstat, 
när han måste lemna sin plats till följd af en så svår sjukdom, att 
han flera år nödgades begagna kryckor; jag vet ej ens, om han 
ännu återvunnit sin helsa.

Men klandret har utan tvifvel afsett det förhållande, att tre 
ministrar ungefär samtidigt, vid slutet af år 1868 och början af 
1869, blifvit försatta på expektansstat. Detta skedde emellertid just 
till följd af Riksdagens yrkanden på besparingar inom hufvud- 
titeln och deraf uppstod äfven en icke så obetydlig besparing.
Förre envoyén i Konstantinopel Friherre Palmstierna hade nem
ligen såsom sådan 18,000 kronor i lön från ministerstaten. I stäl
let nämndes en ministerresident med 10,000 kronor i lön och Fri
herre Palmstierna erhöll i expektansarfvode 4,800 kronor. Här
igenom uppstod alltså en besparing af 3,200 kronor. Platserna i 
Haag och Brussel sammansiogos under en ministerresident, i stäl
let för att förut fanns en på hvardera stället. Desse både hvar
dera 16,000 kronor i lön eller tillsammans 82,000 kronor. De er- 
höllo ett expektansarfvode å 4,000 kronor hvardera eller tillsam
mans 8,000 kronor och den nye ministerresidenten erhöll 18,000 
kronor, hvarigenom sammanlagda utgifterna härför belöpte sig till 
26,000 kronor och man vann en besparing å 6,000 kronor.

För öfrigt har sedan tio år tillbaka icke mer än en person 
blifvit öfverflyttad på expektansstat, nemligen förre konsuln i Ca
lais Clausen. Dermed förhåller sig så, att, sedan generalkonsula
tet i Havres blifvit ledigt och beslut fattats, att der skulle upp
rättas ett aflönadt konsulat för hela norra Frankrike, under hvil- 
ket konsulaten i Calais, Dunkerque och Nantes skulle läggas, sat
tes detta genast i verket hvad Calais beträffar, der konsuln en
dast innehade sin befattning på förordnande. Konsul Clausen hade 
emellertid under 6 år innehaft detta förordnande, han var en man 
om 56 års ålder och hade i 36 år varit anstäld i de Förenade Ri
kenas konsulattjenst i norra Frankrike. Man ansåg derför, att 
det skulle vara obilligt att ställa honom på bar backe och han fick



N:o 17.;" 38 Onsdagen den 12 Mars.

Förening af alltså ett expektansarfvode af 1,200 kronor. Men till följd deraf 
målen6med Putsen i Calais sålunda blef ledig tillflöto de lästafgifter, som

den diploma- konsuln förut uppburit, konsulskassan och dessa utgjorde t. ex. 
Usla repre-, förra året 2,475 kronor, hvadan staten på förändringen gjorde en 
sentationen besparing af 1,275 kronor. loke heller här föranleddes sålunda 

(Forts) någon utgift utan tvärtom en besparing. Som Clausen ännu var 
fullt tjenstbar, försattes han på expektansstat heldre än på pen- 
sionsstat, emedan jag förestälde mig, att han skulle kunna få ett 
annat konsulat.

Då emellertid anmärkningar så ofta blifvit gjorda emot dessa 
expektanslöner, har jag för afsigt att föreslå Kongl. Maj:t att på 
pensionsstat öfverflytta de flesta af dessa sex omnämnda personer, 
af hvilka en är 65 år gammal, två öfver 60 år och två i det när
maste 60 år gamla. Derigenom uppstår visserligen icke någon 
besparing; och saken kan vara likgiltig, så länge medlen utgå ur 
samma kassa. Staten drabbas icke af större eller mindre utgif
ter, vare sig desse personer stå på expektansstat eller på pen
sionsstat. Då de nu uppnått den ålder, att intet hindrar deras öf
verflyttande på pensionsstat, har jag emellertid tänkt föreslå en 
sådan anordning, hvarigenom expektansstaten komme till största 
delen att försvinna. Jag är i allmänhet ingen vän af sådana skri
velser till Kongl. Maj:t som den Utskottet föreslår, men jag 
vill icke motsätta mig densamma.

Ofverläggningen förklarades slutad och punkten bifölls.

3:dje punkten.

Bifölls.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till afgörande Stats
utskottets den 5 och 8 i denna månad bordlagda utlåtande N:o 
18, angående regleringen af utgifterna under riksstaten sjunde huf- 
vudtitel.

lista och 2:dra punkterna.

Biföllos.

3:dje punkten.

Lades till kandlingarne.

Löneregle• punkten,
ring för Of-

denUembetet. Friherre Hochschild: Ehuru den utgång, frågan om de åt 
chefen för Statistiska centralbyrån anslagna tjenstgöringspennin- 
gar härom dagen rönte i Kammaren, icke är uppmuntrande för
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framgången af den reservation, jag bifogat den nu föredragna 
punkten, anser jag mig likväl böra vidhålla mitt deri gjorda yr
kande. Det förefaller mig icke full konseqvent, att denna Kam
mare nedsätter ett af Kong!. Maj:t föreslaget belopp, då inga bättre 
skäl äro för en sådan nedsättning anförda, än de som bär före
komma. Öfverintendenten torde icke kunna anses vara i alla af- 
seenden likstäld med en landtmäterichef, och jag tror, att, med 
hänsyn till den särskilda ställning, hvilken han intager, större 
fordringar äfven i socialt afseende böra ställas på honom. Han 
är chef för Akademien för de fria konsterna här i landet och 
bör såsom sådan kunna visa någon höflighet och gästfrihet emot 
från främmande land kommande konstnärer. Han bör äfven kunna 
räcka en hjelpsam hand åt unga artister, som söka hans stöd. 
Jag tror, att han väl kan göra anspåk på den lön, Kongl. Maj:t 
föreslagit och emot hvilken jag för min del icke kan anföra^ an
nat, än att jag anser den snarare för låg än för hög. Jag vågar 
derför anhålla om bifall till min reservation, som går ut på att 
tjenstgöringspenningarne må bibehållas vid det af Kongl. Maj:t 
föreslagna belopp, 2,500 kronor.

Grefve Beck-Friis: Jag tror, att konseqvensen fordrar, att
denna Kammare bifaller det af Stats-Utskottet här framstälda 
förslag, ty så nyligen som för några dagar sedan godkände Kam
maren det förslag till lönereglering för Statistiska centralbyrån, 
som af Stats-Utskottet afgafs. Jag kan för min del icke finna an
nat, än att de skäl, som då anfördes, äro gällande äfven nu. Der
till kommer äfven att, såsom man finner,,om man kastar en blick 
på de betänkandet åtföljande tablåer, Öfverintendenten för när
varande icke har mera än 6,000 kronor i lön, dyrtidstillägget deri in- 
beräknadt. Utskottets förslag innebär således en förhöjning af 
öfver 1,000 kronor, emot hvad han för närvarande åtnjuter, och i 
allmänhet har ju icke någon chefs lön blifvit mera fördelaktigt 
reglerad, än nu skett. Presidenterne hade 9,000 kronor i lön; de 
hafva fått 10,000 kronor; — att icke tala om chefen för Skogs
styrelsen, som hade en lön af 8,000 kronor och nu fått endast 
7,000 kronor. Jag tror, att konseqvens och billighet tala för den 
siffra, Utskottet föreslagit, och jag anhåller derför om bifall till 
detta förslag.

Herr Statsrådet Forssell: Konseqvensen af det beslut, som 
blifvit fattadt rörande chefens för Statistiska centralbyrån aflönings- 
förmåner, kan icke för Konungens rådgifvare hafva fullt samma 
betydelse, som för åtskilliga Stats-Utskottets ledamöter, då ömk
ligt torde vara, att i alla händelser en lön af 7,500 kronor åt chefen 
för ett embetsverk är så knappt tillmätt som möjligt. Jag vågar 
derför förena mig med reservanten i en vördsam hemställan, att 
nu ifrågavarande lön måtte fastställas till det af Kongl. Maj:t 
äskade belopp.

Sedan öfverläggningen härefter förklarats slutad och Herr

t

Löneregle
ring för öf- 

verinten- 
dentsembetet. 

(Forts.)
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Bidrag till 
poetverkets 

trafikut
gifter.

Talmannen yttrat, att under densamma hade yrkats dels bifall 
till den förevarande punkten oförändrad och dels punktens anta
gande med den förändring, att aflöningen för öfverintendenten, 
på sätt Kongl. Maj:t föreslagit, bestämdes till 7,500 kronor; fram- 
stäldes propositioner på dessa yrkanden samt besvarades, den 
förra med många ja jemte ett eller annat nej, och den senare 
med många nej jemte ett eller annat ja; hvaruppå och efter det 
proposition på bifall till punkten utan ändring ånyo blifvit 
gjord samt med talrika ja jemte ett eller annat nej besvarad, Herr 
Talmannen förklarade svaret härå hafva utfallit med öfvervä
gande ja.

5:te—thU punkterna.

Biföllos.

12:te punkten.

Lades till handlingarne.

13:de—lS:de punkterna.

Biföllos.

19:de punkten.

Herr Wennerberg: Det är verkligen påkostande att upp
träda så sent på förmiddagen och hejda den fart, med hvilken 
sjunde hufvudtiteln hittills gått framåt, men för att vara konse
qvent måste jag ändock göra det och ber nu om en kort stunds upp
märksamhet.

Hvad jag har att säga, är i det närmaste en repetition af hvad 
jag i denna sak redan under några år förut sagt; det är fram
ställandet af den önskan, att en gång äfven förvaltningen af post
verkets angelägenheter måtte komma att för hvarje riksdagsman, 
liksom för hvarje annan deraf intresserad medlem i samhället, uppen
bara den ordning och tydlighet, som är önskvärd, men hittils icke 
varit, åtminstone icke för mig, synlig.

Det är eu känd sak, att under de fem senaste åren omkost
naderna för postverkets försändelser betydligt stigit, ja ända der
hän, att postverket nödgats göra en betydlig skuldsättning, till 
betäckande hvaraf från statsverkets sida blifvit lemnadt bidrag 
under namn af förskott; förskott, som i verkligheten uppgår till 
högre belopp, än hvartill detsamma blifvit upptaget i Kongl. Maj:ts 
proposition och Utskottets betänkande, der deUangifves vara nå
got öfver 17a million kronor; ty det är väl sant, att för år 1878 
icke blifvit lemnadt något förskott, utan ett särskilt förslagsanslag, 
men detta förslagsanslag å 350,000 kronor, med hvilket belopp 
således ifrågavarande omkostnader nämnda år öfverskridit den 
summa af 900,000 kronor, hvartill de vanligen uppgått, är likasom
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det nn begärda förslagsanslaget å 100,000 kronor rätteligen att Bidrag till 
anse. såsom en ytterligare enahanda skuldsättning. Den skuld, 2>osi'»erJ/ets 
hvari postverket befinner sig, uppgår följaktligen till nära 2.000,000 t'qifter' 
kronor. ^ . ' (Forts.)

Under de fem år, som föregingo de senaste fem åren, lemnade 
postverket, såsom en inkomst till staten, omkring 1,500,000 kro
nor. Att de nuvarande förhållandena äro så förändrade och så
dana de äro, beror, enligt oss här under åtskilliga år meddelade 
upplysningar, på kronobrefbäringens borttagande och de omkost
nader, som skjutsens utsträckta anlitande måst förorsaka. För 
den, som något mer sysselsatt sig med postverkets angelägenheter, 
äro dock icke dessa två omständigheter, hvad de i allmänhet fått 
gälla för, fullgoda skäl till det öfverklagade förhållandet; dertill 
finnas . äfven andra, som bort beaktas, och som jag med glädje 
kan vid detta tillfälle medgifva äfven hafva blifvit delvis beak
tade. Det är nemligen sant, att man genom att använda särskilda 
“ombud" skulle hafva kunnat få skjutslegan betydligt nedsatt öf
ver allt i landet; det är äfven sant, att man genom särskilda an
ordningar skulle, till stor fromma för staten, hafva fått postperso
nalens antal och beskaffenhet väsentligen olika mot hvad nu är 
fallet; och det är äfven en sanning, att, om för vissa postförsän
delser — jag menar tidningar och tidskrifter — den ersättning 
fått utgå, som bort utgå, staten kunnat besparas eu högst betyd
lig summa penningar. I denna min uppfattning står jag ock icke 
alldeles ensam, ehuru jag sällan i denna Kammare härvid blifvit 
af någon biträdd; ty jag kan på min sida ställa Statsrevisorerne 
under åtskilliga år, Stats-Utskottet, 1876 eller 1877 års — jag 
minnes ej rätt kvilket — Bevillnings-Utskott och Finansmini
stern. Alldeles samma åsigter, som jag vågat i Kammaren ut
trycka, hafva nemligen på ett eller annat sätt af dessa myndig
heter och personligheter framhållits.

Det har derför icke litet förundrat mig, att ännu inga krafti
gare åtgärder blifvit vidtagna för att bringa postverket ur det 
läge af ekonomiskt betryck, hvari det för närvarande är försatt.
Jag trop, att rätta sättet derför både varit att redan för länge 
sedan vidtaga partiella afskrifningar af postverkets skuld och att, 
sedan man förskaffat sig en klar och noggrann insigt i hvad denna 
vigtiga del af landets kommunikationsväsende fordrar samt med 
afseende derpå lemnat de för postväsendets fullständiga utveck
ling erforderliga medlen, begära, att postverket med dessa af Riks
dagen för ändamålet anslagna medel skulle reda sig.

Man kan för närvarande skönja en ljusglimt öfver postverkets 
angelägenheter i finansielt afseende, och ingen vill deröfver glädja 
sig mer än jag; ty man gläder sig ju alltid åt, att hvad man sjelf 
med någon osäkerhet ansett vara rätt, så slutligen uppfattas af 
personer, som man tror kunna med full visshet bedöma saken. An- 
ledningarne till denna ljusglimt hafva varit, att genom landtbref- 
bäringens ordnande och användandet af ombud för skjutsens legande 
stora besparingar under sista tiden hafva åstadkommits; och helt 
nyss har af mig med förhoppning mottagits en Kongl. proposition,
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Bidrag till 
postverkets] 

trafikut
gifter. 
(Forts.)

jag tror n:o 14, som afser ett annat vigtigt förhållande, som för 
postverket och staten kan blifva af stor betydenhet. Men att med 
afseende härpå komma till det resultat, som i Kongl. Maj:ts propo
sition angifves och af Stats-Utskottet repeteras, kan jag icke. I 
Utskottets egentliga slutpunkt, som är tagen ur den Kongl, pro
positionen, heter det:

“Då det alltså lyckats Generalpoststyrelsen att åstadkomma 
en betydlig minskning i postverkets utgifter, samt denna minsk
ning torde blifva än större, då landtbrefbäring blifvit införd i de 
8 län, hvarest, enligt hvad i statsrådsprotokollet (bil. N:o 6 d 
sid. 9) upplyses, underhandlingar derom pågå, lärer med skäl 
kunna antagas, att den tidpunkt ej skall vara aflägsen, då post
verket icke allenast icke vidare kommer att behöfva tillskott af 
andra statsmedel, utan äfven sjelft lemna öfverskott, samt stats
verket alltså kan hafva utsigt att småningom erhålla godtgörelse 
för sina för postverket gjorda utlägg.“

Jag tror, att detta är en alltför sangvinisk förhoppning, men 
vill, innan jag vidare ordar härom, anmärka, att, om den minsk
ning i postverkets utgifter, som under förlidet år inträffat, skall 
kallas “betydlig11, Utskottet, efter hvad mig synes, saknat skäl 
att upprepa hvad Generalpoststyrelsen i sin skrifvelse anfört, eller 
att under tiden från den 1 Juli 1877 till den 1 Juli 1878 utgif
terna för postens befordrande “icke med mer än 214,000 kronor 
öfverskjutit det för ändamålet å omkostnadsstaten för år 1879 
uppförda anslag11. När det är fråga om penningar och man har 
två summor för sig att jemföra, kan man lätt se hvilken som är 
betydligt eller icke betydligt stor. j^r 200,000 kronors inkomst 
en betydande inkomst, så är 200,000 kronors utgift också en be
tydande utgift. Skulle åter denna summa af vissa skäl på ena 
stället anses obetydlig, förmodar jag, att den af samma skäl äfven 
på det andra stället bör så betraktas.

Men om nu också en sådan minskning i utgifter skulle komma att 
fortfara, betviflar jag dock, att med skäl kan antagas, “att den 
tidpunkt icke skall vara långt aflägsen11, då postverket kan komma 
att återbetala hvad det på förskott erhållit. För mig och — 
jag tror — för de fleste, som intresera sig för postväsendet, skulle 
det vara fullkomligt tillfredsställande, om postverket, utan att åter
betala något, kunde bära sig med de anslag det har. Jag har önskat, 
att dess skuld skulle afskrifvas. Då sådant icke skett, oaktadt 
Finansministern redan för ett år sedan ansåg en sådan afskrifning 
nödvändig på det att icke under betryckta tider en alltför stor 
sådan skulle på en gång behöfva ske, vill jag icke omöjliggöra 
poststyrelsens försök att göra posten till en verklig förmån för 
hela landet derigenom, att jag ständigt förespeglar det dess skyl
dighet att återbetala de bekomna förskotten, något som jag dess
utom icke tror vara möjligt. Låt vara, att postverket, såsom man 
hört påstås, år 1881 skulle befinna sig i fullkomlig jemnvigt i af
seende å inkomster och utgifter, samt derefter än gynsammare för
hållanden skulle inträffa, det återstår dock mycket, som kan lägga 
band på verkets förmåga att, såsom afbetalning på sin skuld till
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staten, öfverlemna de öfverskott, som sedan skulle kunna erhållas. Bidrag till 
Jag vill i detta afseende påpeka postverkets ställning till jern- 
vägstrafikstyrelsen. Skulle nemligen postverkets inkomster inom ^fur. 
en kortare eller längre tid stiga så, att det erhölles något öfver- (Forts.)
skott, kan jag icke finna att man kan underlåta att, såsom er
sättning, lemna detta öfverskott åt trafikstyrelsen. I en, om jag 
icke missminner mig, år 1877 till Kongl. Maj:t aflåten skrifvelse 
begärde denna styrelse full ersättning för den tjenst, den såsom 
postförande gjorde postverket; och i denna fråga yttrade vid för
liden riksdag Stats-Utskottet, som tycktes vara af alldeles samma 
åsigt som jernvägstrafikstyrelsen, att det icke då borde fattas nå
got beslut, emedan nämnda skrifvelse så kort förut inkommit ochman 
hade skäl att “antaga inom kort" ett hugneligt svar på densamma 
skulle komma trafikstyrelsen tillhanda. Jag tror dock icke att 
trafikstyrelsen ännu fått något nådigt svar på sin skrifvelse, men 
antager att förr eller senare ett sådant måste gifvas och att, i 
samma ögonblick postverket förmår att reda sig med de anslag 
det har, det icke längre kan fortfara, att den ena statsinstitutionen, 
äfven om det vore i ringa mån, upprätthålles på den andras be
kostnad. Detta torde således icke litet bidraga att aflägsna den 
tidpunkt hvilken, enligt hvad här så hoppfullt blifvit framstäldt, 
skulle vara helt nära, då postverket icke allenast icke skulle be
höfva anlita andra statsmedel, utan äfven sjelft lemna öfverskott.

Man skulle, måhända med skäl, kunna fråga mig, hvartill det 
tjenar att år efter år upprepa samma sak, utan att på samma 
gång framställa något yrkande, som Kammaren kunde bifalla eller 
afslå. Jag har eu gång — det var den första — framställt ett 
yrkande, men det vann ej någon synnerlig uppmärksamhet. Ofriga 
gånger har jag med flit intet yrkande framstäldt. Skälet till mitt 
fortsatta uppträdande är att söka i den förhoppning, jag grandadt 
hyser, att ett ständigt vidhållande af åsigter, om hvilkas duglig
het icke allenast man sjelf, utan äfven högst betydande medlemmar 
af Regeringen och Riksdagen äro öfvertygade, icke kan af denna 
Kammare i längden afvisas, utan förr eller senare måste skapa 
en opinion, tillräckligt stark att tvinga sig igenom och bereda 
seger åt det syfte, för hvilket jag kämpat och som en annan med 
förmåga att taga kammaren med sig en gång skall uppnå.

Man skulle kunna förmoda, att jag endast föga önskar fram
gång för postverket och dess angelägenheter, men deremot mycket 
för jernvägstrafikens. Skulle emellertid någon af denna mening- 
vilja göra mig den tjepsten att efterse hvad jag förut i dessa frå
gor yttrat, skall han lätt märka, att jag aldrig försökt att ned
pruta anslag för postverket eller derigenom sökt att ställa dess 
styrelse i förlägenhet. Jag har blott velat och vill ännu, att post
verkets medel måtte med noggranhet och sparsamhet användas 
och dess räkenskaper så föras, att hvar och en, som sysselsätter 
sig med och önskar granska dem, må ega full trygghet att i de
samma kunna få en icke vilseledande inblick.

Herr Statsrådet Forssell: Oförberedd, såsom jag nu uppträ-
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der, är jag icke tillräckligt hemmastadd i den parlamentariska 
kronologien för att kunna bestämdt afgöra, huruvida det är G-e- 
neralpoststyrelsen, Chefen för Finansdepartementet och Kong!. Maj:t, 
som hafva varit i tillfälle att få dela den ärade talarens åsigter 
i detta ämne, eller tvärtom, men deremot tillåter jag mig att denna 
gång uttala den bestämdaste protest mot hans nu såsom ofta upp
repade yttranden derom, att det i postverkets räkenskaper skulle 
förefinnas någon oklarhet eller oreda. Om han såsom sådant ru
bricerar det af alla kända, och af Kong]. Maj:t riksdag efter 
riksdag vederbörligen redovisade förhållandet, att postverket har 
skuld till Statskontoret, så bestrider jag, att detta innebär någon 
oreda. Detta förhållande uppkom för några år sedan, det har 
derefter fortgått, intill dess förra riksdagen på statsbudgeten upp
förde ett anslag till postverket. Det är sannt, att postverket i 
närvarande stund bär en skuld till Statskontoret, hvilken uppgår, 
icke, såsom den ärade talaren förmenade, till 2 millioner kronor, 
utan allenast till 1,518,783 kronor 89 öre, såsom mycket riktigt 
finnes i statsrådsprotokollet omtaladt; men, såvida den ärade ta
laren icke uppvisar något sätt att afskrifva denna postverkets 
skuld, så återstår, såsom mig synes, icke någon egentlig udd i 
hans argumentation. För mig har det icke varit möjligt att under 
närvarande förhållanden föreslå en afskrifning af detta belopp, ty 
jag har icke vetat, hvarifrån medel dertill skulle tagas, och är 
det väl för öfrigt icke något ondt i att detta belopp fortfarande 
bokföres såsom postverkets skuld, så länge man ännu kan hysa 
förhoppning, att denna skuld skall kunna afbetalas genom post
verkets framdeles ökade behållning. Jag vill i förbigående an
märka, att den ärade talaren icke haft fullt rätt, då han påstått, 
att för år 1878 postverkets brist måst fyllas genom ett särskilt 
statsanslag; det är för 1879, som anslaget är beviljadt; för år 1878 
har Statskontoret, såsom under föregående år, lemnat förskott, 
hvarför allt blifvit redogjordt i statsrådsprotokollet. Skulle nu 
den ärade talarens yrkande, att detta belopp så fört som möjligt 
måtte afskrifvas, icke afse något annat än hvad jag nyss hört, 
eller att postverket måtte komma i tillfälle att lemna Jernvägs- 
trafikstyrelsen större postföringsersättning, än som nu utgår, då 
må jag bekänna, att det ändamålet synes väl obetydligt för en 
så stor ansträngning och så mycket ordande. Åtgärden skulle 
nemligen icke innebära något annat, än att staten flyttade ett 
visst belopp ur den ena statskassan till den andra, och för att 
kunna åstadkomma denna öfverföring, vore den än så berättigad, 
lär det icke vara skäl att belasta svenska folket med en ny skatte
börda. En annan fråga är, om Riksdagen någon gång längre fram, 
om det visat sig, att postverket endast långsamt och med svårig
het kan betala denna skuld, skulle vilja verkställa dess afskrif
ning för att derigenom sätta postverket i tillfälle att något tidi
gare, än eljest kunde ske, begynna eu nedsättning af åtskilliga 
postföringstaxor, men derom tillåter jag mig icke yttra någon 
mening. Det vore emellertid, synes det mig, i synnerhet för Che
fen för Finans-departementet, särdeles tillfredsställande, om den
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ärade talaren verkligen ville formulera något bestämdt yrkande i 
detta eller i andra hänseenden, så att det för mig en gång, efter 
tre eller fyra års upprepade, men fåfänga försök att fatta hans 
mening, kunde blifva möjligt att få klarhet om hvad han egent
ligen med sina obestämda yrkanden åsyftar.

Herr. Ro os: Hvad den förste talaren anfört har, om icke i
allo, så till största delen, blifvit här förut, dels en, dels derå gån
ger upprepadt och likaledes många gånger besvaradt. Det vore 
derföre orätt af mig att taga Kammarens tid i anspråk för att 
upprepa hvad till bemötande af talarens anförande redan blifvit 
sagdt. Jag ber likväl att få yttra några ord.

Då det säges, att kr onobr ef bäringens öfvertagande af stats
verket och ett ofördelaktigt anlitande af skjuts skulle vara an
ledningen till postverkets ökade utgifter, så ber jag att få erinra, 
att jag redan en gång på detta rum med siffror visat, att anled
ningen icke ligger deruti utan i Kongl. Maj:ts och Riksdagens 
beslut, att de skjutsskyldige skulle vara befriade från skyldigheten 
att fortskaffa posten. Det är icke någon svårighet att med siffror 
ådagalägga och det har icke blifvit af någon vederlagdt.

Hvad beträffar det omtalade ofördelaktiga anlitandet af skjuts, 
så vet jag icke hvad talaren dermed egentligen åsyftar, ty det är 
just derför, att man icke anlitat skjuts, som bristen inträffat. Talaren 
har också upprepat hvad han förut nämnt om det önskliga att 
anskaffa särskilda ombud för att uppgöra aftal om posternas fort
skaffande. Han har derför åberopat hvad som blifvit af General
poststyrelsen i detta ämne anfördt och det är eu sanning, att det 
vore synnerligen ömkligt, att man kunde här i landet liksom i an
dra länder anskaffa dylika ombud. Ett sådant förslag har om
nämnts af General-poststyrelsen för några år sedan, men under 
närvarande förhållanden vågar jag tro, att det icke vore lämpligt 
att föreslå inrättande af nya tjenster, hvilka kunna undvaras. Och 
att de kunna undvaras, måste väl framgå deraf, att utan desse 
ombud åvägabragts sådana beting om postföringen som under de 
senare åren verkligen kommit till stånd. Detta har skett helt 
och hållet genom postpersonalens försorg. Detta postpersonalens 
förfarande synes mig vara förtjent af något erkännande. Och jag 
har derför allra minst vid detta tillfälle väntat få höra yttras, att 
personalen borde vara en annan än den är. Jag måste för min 
del saga, att denna personal utfört sitt värf såväl, att derigenom 
icke gjorts kännbart något behof af särskilda ombud eller distrikt
chefer.

Hvad angår den omständigheten, att andra länders postverk 
lemna öfverskott, så har jag redan vid föregående tillfällen svarat 
på anmärkningen derom. Sådant är beroende derpå, att dessa 
länder hafva en stor transitrörelse, som Sverige icke eger. I öf- 
rigt finnes det, som bekant är, åtskilliga länder, hvilkas postverk 
visa mycket större brist än Sveriges.

Då talaren åberopade det förhållande, att postverket icke skulle 
betala till Jernvägs-trafikstyrelsen hvad det verkligen borde betala,
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så ber jag blott att få erinra derom, att det väl ingalunda ännu 
kan anses såsom erkändt å ömse sidor, att den nuvarande betal
ningen är för liten. Frågan härom är för närvarande beroende 
på Kongl. Maj:ts pröfning, och det torde, vid sådant förhållande, 
icke vara lämpligt att nu närmare inlåta sig på detta ämne.

Hufvudpunkten i talarens anförande skulle väl vara frågan, 
huruvida det finnes anledning antaga att inom en icke alltför af
lägsen framtid postverkets inkomster skulle kunna uppbringas 
derhän, att det icke blott blefve möjligt att bestrida de vanliga, 
löpande utgifterna, utan att verket äfven komme i tillfälle att åter
gälda det förskott, som lemnats detsamma för génomförande af 
en skattereform, eller om så liten anledning finnes för ett sådant 
antagande, att man genast borde skrida till en afskrifning. Det 
är naturligtvis mycket svårt att säga, till huru stora belopp in
komster och utgifter för postverket efter några år skola uppgå. 
Oaktadt, till följd af de tryckta affärsförhållandena, under senaste 
året knappt någon tillökning egt rum i postverkets inkomster, 
förefinnes dock nu, såsom vid ett föregående tillfälle, full anled
ning antaga att efter 1881 års ingång icke något bidrag från 
statsverket skall för postföringens besörjande blifva erforderligt. 
Äfven med en vida mindre tillökning i uppbörd än den som under 
de senaste åren uppkommit, bör efter nämnda tidpunkt kunna be
gynna en amortering af det ifrågavarande förskottet.

Herr Jöns Pehrsson: Då ingen har yrkat annat än bifall 
till Utskottets förslag, skulle jag kanhända handlat klokast, om 
jag icke begärt ordet. Jag har icke gjort det vid de föregående 
punkternas föredragning, emedan jag tänkt, att denna hufvudtitel 
skulle blifva på en gång afgjord och att det icke skulle vara nå
gon anledning att få ändring deri. Orsaken till att jag begärt 
ordet är, att man klandrat postverket nu liksom ofta förut derföre 
att debet och kredit icke vilja gå ihop. En stor anledning dertill, 
som man kanhända då glömt, är att svenska allmogen befriats från 
brefbäringsskyldigheten. Om man beräknar de kostnader, som 
derförinnan ålågo allmogen och till dem lägger hvad postverket 
då fick utbetala, så skall man få se, att dessa kostnader voro be
tydligt högre än det belopp, hvarmed postverket nu gått öfver 
sina inkomster.

Jag vill icke vidare uppehålla tiden med att orda i detta 
ämne, men jag har velat till protokollet lägga en gensaga deremot, 
att man skulle visa sig så obenägen mot postverket derföre, att 
dess stat icke kunde gå ihop. Jag vill icke att styrelsen skall 
häcklas, om den skulle nödgas gå öfver inkomsterna, ty derigenom 
skulle den kunna komma att slå in på den vägen att indraga 
postlinier, som icke gå utefter de stora stråkvägarne. Jag är 
öfvertygad om, att chefen för poststyrelsen söker att göra utgif
terna så nedsatta som möjligt, ty ännu finnas många sätt dertill, 
då t. ex. postföreståndaren på en station har 50 kronor och en 
annan nära derintill har 150 kronor, ehuru göromålen äro lika.

Jag har icke annat yrkande än bifall till Utskottets förslag.
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Herr Wennerberg: Jag skall icke begagna det mig nu gifna 
ordet, för att med den rättighet, mig tillkommer, besvara allt hvad 
som skulle kunna och kanske borde besvaras, utan jag vill endast 
begagna den skyldighet jag har att besvara dels en direkt fråga 
till mig och dels ett direkt förnekande af hvad jag i en viss 
punkt påstått.

Chefen för Finans-departementet har frågat, om jag icke ville 
formulera ett bestämdt yrkande, och huru det i sådant fall skulle 
formuleras. Det yrkandet formulerades för fyra år sedan i denna 
Hammare och jag hade icke något annat att nu framställa, om 
jag skulle vilja göra något yrkande; men jag har sjelf nyss för
klarat, att och hvarför jag icke vill det.

Det påstods, att posttjenstemännen, såväl hvad deras antal 
som beskaffenhet beträffar, voro hvad de måste vara; — om det 
senare är emellertid icke nu frågan, ehuru jag tror, att en mängd 
posttjenstemän af lägre qvalifikation skulle kunna användas — 
men frågan gällde här antalet, och i afseende derpå vill jag då, 
med ledning af några punkter i Bevillnings-Utskottets betänkande 
vid 1876 års riksdag, ställa mig på en bas, som icke lätt torde 
kunna undanryckas mig. Det står der: “De åtgärder, som blifvit 
af postverket vidtagna för tidningars försändning, torde icke öfver
ensstämma med meningen i 1872 års författning angående post
försändelser. De mångfaldiga befordringssätten hafva haft till följd, 
att postverket måst öfver höfvan förstärka sina arbetskrafter och 
på det ökade antalet tjensteman uppoffra nästan hela den inkomst 
postverket bort af tidningsförsändelserna hemta." I samma be
tänkande får man upplysning om, huruledes nemligen under det 
ifrågavarande året inkomsten var 160,000 kronor och 130,000 kro
nor åtgingo till extra biträden. Hela transportkostnaden för alla 
försändelser gick till 1,300,000 kronor under samma år; tidnings
försändelserna utgjorde häraf 64 procent och borde följaktligen 
hafva inbringat staten 800,000 kronor, under det de i sjelfva ver
ket ej inbringade mer än 30,000 kronor. Skulle jag nu häri hafva 
orätt, så har Bevillnings-Utskottet det äfven; men — utan anmärk
ning har dock hittills denna Kammare lemnat hvad Bevillnings- 
Utskottet i detta hänseende år 1876 anförde.

Herr Ro os: Jag skall bedja att få upprepa hvad som redan 
förut blifvit sagdt, att det är alldeles omöjligt att kunna med 
noggrannhet angifva, hvilka biträden som äro nödvändiga endast 
för tidningsförsändelsernas behandling och huru stor del af öfriga 
biträdens tid, som upptages äfven af andra göromål. Om förut 
beräknats, att 130,000 kronor åtgå till extra-biträden för tidnin
gars befordran, så bör anmärkas att, sedan numera tidningsför- 
sändningen blifvit ordnad på ett annat och enklare sätt, samma 
biträden dessutom äfven användas till ofantligt många andra gö- 
romåls bestridande. Hvad åter beträffar uppgiften att tidningar- 
nes tyngd uppgått till 64 procent af allt postgods som befordrats, 
så är utan tvifvel denna uppgift riktig. Anmärkas bör blott, att 
den afser år 1870, och nu, år 1879, äro förhållandena ingalunda
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desamma som då; helst, till följd af föräudrade taxeringsbestäm- 
melser, paketposten under de senaste åren vunnit en mycket 
stor utvidgning. I öfrigt gäller här såsom om allting annat, 
som befordras med posten, att det ena slaget försändelser med
för större besvär än hvad det andra gör. Försändelsen af ett 
rekommenderadt bref t. ex. förorsakar mycket mera arbete, än 
hvad en orekommenderad försändelse af mångdubbelt större vigt 
skulle kräfva; hvarför det icke är alldeles rätt att till grund för 
kostnadsberäkningarne lägga ensamt försändelsernas vigt. Slut
ligen har också flera gånger blifvit erinradt derom, att å flera 
postlinier befordras tidningar, utan att derför nödigt befunnits 
använda vare sig ökadt anspann för posterna eller större personal 
å postanstalterna. Att emellertid befordringen af tidningar kunde 
och borde betalas högre, än som nu sker, har ju i öfrigt länge
sedan blifvit erkändt. Ett bevis derpå är den Kongl. Maj:ts pro
position i ämnet, som inom kort kommer att af Kammaren hand-

Öfverläggningen förklarades slutad och punkten bifölls. 

20:de punkten.

Bifölls.

21:sta punkten.

Lades till handlingarne.

Föredrogos men begärdes af flere ledamöter ånyo på bordet 
Bevillnings-Utskottets den 8 i denna månad bordlagda betänkande^

N:o 3, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition i fråga 
om förändringar dels i vigtsatserna för postförsändelser i följd af 
metersystemets antagande och dels i befordringsafgifterna för tid
ningar m. m.; och

N:o 4, i anledning af väckt motion om förbrukningsskatt å 
cigarrer och cigarretter.

Föredrogos men begärdes af flere ledamöter ånyo på bordet 
Lag-Utskottets den 8 i denna månad bordlagda utlåtanden:

N:o 10, med anledning af väckt motion om antagande af en 
författning om skogseld;

N:o 11, i anledning af väckt motion om ändring i 24 kap. 
1 § Byggninga-balken; och
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N:o 12, i anledning af väckt motion om ändring i gällande 
bestämmelser rörande rättighet till grustägt å annans skog och 
utmark.

Härefter föredrogos och hänvisades till Stats-Utskottet de vid 
sammanträdets början aflemnade Kongl. propositionerna.

Anmäldes och bordlädes från nedannämnda Utskott inkomna 
utlåtanden, betänkande och memorial, nemligen från

Stats-Utskottet:

N:o 21, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angå
ende försäljning af Kronan tillhöriga, i hufvudstaden belägna 
egendomarne N:o 8 i qvarteret Kulberget mindre och N:o 3 i 
qvarteret Päronträdet;

N:o 22, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angå
ende utbyte af länsmansbostället Vistinge N:o 2, 3/s mantal, i Éi- 
singe socken emot 7t mantal af kronoskattehemmanet Ölmetorp 
N:o 1 i Skedevi socken af Finspånga läns härad och Östergöt
lands län;

N:o 23, med förslag till voteringspropositioner med anledning 
af Kamrarnes skiljaktiga beslut i åtskilliga frågor rörande ansla
gen under riksstatens fjerde hufvudtitel m. m.;

N:o 24, med yttrande och förslag till voteringspropositioner i 
anledning af Kamrarnes skiljaktiga beslut i frågor rörande Riks- 
gäldskontorets förvaltning m. m.;

N:o 25, med förslag till voteringspropositioner i anledning af 
Kamrarnes skiljaktiga beslut uti tvenne frågor rörande utgifterna 
under riksstatens femte hufvudtitel;

B Qvittning s• Utskottet:

N:o 5, angående stämpelpappersafgiften;

Lag■ Utskottet:

N:o 13, i anledning af väckt motion om berättigande för för
myndare att af omyndigs medel i lifränteanstalt insätta inom 
visst belopp;

N:o 14, i anledning af väckta motioner om ändring af 26 kap. 
4 § Byggninga-balken;

hvarefter Kammaren, på Herr Talmannens hemställan, beslöt,
Första Kammarens Prof.. 1879. N:o 17.

i
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N:ö 17.

att dessa ärenden skulle uppföras främst på föredragningslistan 
till nästa sammanträde.

50 Onsdagen den 12 Mars,

Upplästes ett läkarebetyg af följande innehåll:
Att Herr Majoren och kommendören Cl. Adelsköld lider af 

lungkatarr och till följd deraf tills vidare ej bör lemna sitt hem, 
intygar.

Stockholm den 11 Mars 1879.
H. A. Abelin.

kl.
Justerades 3 protokollsutdrag; hvarefter Kammaren åtskildes 

V*4 e. m.
In fidem

O. Brakel.

Stockholm, tryckt hos A. L. Normans Boktryckeri-Aktiebolag, 1879.


